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Nr. 750. napoiază . 

Bunuri şi drepturi 
Armistiţiul dintre partidele maghiare 

din parlament merge spre rezolvare. Ce se 
va întâmpla pe urmă? e întrebarea care 
îngrijorează de pe acuma pe mulţi. Odată 
bugetele votate, se va relua oare drăguţa 
de obstrucţie tehnică ? Şi pe ce temă?. . . 

Că se va relua, despre asta abia mai 
poate să încapă îndoială. Nici guvernamen
talii nu-şi fac vr'o iluzie, că s'ar mai pu
tea găsi vr'o chestiune, asupra căreia s a s e 
mai poată încheia vr'un nou armistiţiu, sau 
să se poată prelungi cel actual. 

Dar se va mai întâmpla ceva: va ieşi 
din nou la iveală diverginţa adâncă dintre 
partidele opoziţioniste maghiare, cu privire 
la scopurile mai apropiate de urmărit. Par
tidul de sub conducerea dlui Justh stăruie 
şi va continua a stărui pentru rezolvarea 
înainte de toate a chestiunii reformei elec
torale, — pe când partidul de sub condu
cerea dlui Kossuth va pune înainte, iarăş 
şi iarăş, pretenţiunile militare, având, cum 
se ştie, o atitudine chiar duşmănoasă faţă 
de orice lărgire a dreptului electoral. 

/Pentru noi românii, dacă e să alegem, 
negreşit că mai simpatică e atitudinea just-
hiştilor, — deşi în privinţa modalităţilor 
cum contemplează şi aceştia înfăptuirea re
formei electorale, nu putem avea decât cele 
mai hotărîte rezerve. Dar o chestiune ca 
aceasta, măcar si numai adusă la ordinea 
zilei, pentru noi însemnează un nou şi ră
sunător semnal de veghere şi de întrare în 
luptă, — ceea ce nu poate însemna, în 

„Cercuri de cetitoare" 
— 0 propunere —-

de dr. Horia Petra-Petrescu 

Ne aflam în toiul iernei. 
Frig. Câmpurile, străzile orăşelelor noastre de 

provincie troienite de zăpadă. 
Nopţile lungi, interminabile, de iarnă grea. 
Stai în casă, partea cea mai mare e a timpului, 

după ce ai venit dela oficiu, aprinzi samovarul pen
tru ceai, torni în ceaşcă, te aşezi mai aproape de 
foc, iai o carte în mână şi — citeşti dus. 

Dacă sunt mai mulţi în casă citeşti cu glas 
tare. Atât îţi pare de bine dacă modulaţia vocei 
tale a corespuns situaţiei descrisă în carte; căci te 
întrebi mereu : „aşa va fi vorbit persoa.a respec
tivă ? Este tonalitatea, în care cetesc, apropiată de 
realitate". 

Se răspândeşte în casă atmosfera dintr'alte 
vremuri. Ai evocat-o tu ca subt puterea unei ba
ghete magice. Timpuri eroice, timpuri trecute de 
mult, apar. Te plimbi cu eroii cărţilor, prin Fio-
rtnţa sau prin Roma, pe timpul „renaşterei" ita
liene, întovărăşit de Leonardo da Vinci, marele 
pictor, sculptor şi arhitect italian sau cu „logod-
nkii" Iui Manzoni, cu Renzo şi Lucia, prin Italia 
de nord. 

Astea sunt două cărţi, de cari îmi aduc mai 
de grabă aminte, fiindcă le-am cetit mai pe urmă: 
un roman iatoric-cultural de scriitorul rus Mereş-
konoehi, de pe timpul „renaşterei" italiene şi alt 

aceeaş măsură, lozinca cu care purced îna
inte kossuthiştii. 

Pentru guvernamentali dimpotrivă, ati
tudinea cea mai simpatică este acea a 
Kossuthiştilor. Căci în definitiv „pretenţiu
nile militare" le zac şi lor la inimă; nu
mai cât îi încurcă, deocamdată, chestiunea 
de oportunitate... Cât pentru atitudinea 
justhiştilor însă, — oroare! — Aceştia 
„s'au întovărăşit cu demagogia radicală", 
— şi ce e încă şi mai oribil, se întâlnesc 
în pretenţia (lor de a se aduce la ordinea 
zilii chestia reformei electorale, se întâlnesc... 
până şi cu „naţionalităţile"! 

De aci apoi acuzările: Nu văd justhiş-
tii că, luptând pentru votul universal, pri-
mejduiesc bunurile câştigate... ale cui cre
deţi? — ale însăşi naţiei maghiare! — 
Asta apoi, vezi, nu este demagogie... 

Bunuri primejduite vor fi ele, nu zi
cem. Ale cui însă? Ale naţiei maghiare? 
nu. Ale oligarhiei maghiare... O, da. De ce 
ar tăgădui-o ori şi cine, când doară toc
mai vinul din scopurile reformei pe care o 
cer toate straturile populare, este acesta, 
deplin conştient şi mărturisit: a înfrânge 
tirania oligarhiei, sfărâmând temelia bunu
rilor ,ei câştigate. 

/ Atunci când oligarhia caută să-şi iden
tifice interesele ei cu acelea ale naţiei ma
ghiare, ce face ea? Nu face demagogie? — 
Să zicem că nu; dar ceea ce face, totuşi 
nume bun nu poate avea. 

Demagogie ! Aceasta a fost, este şi va 

roman, de Manzoni, care ne evocă secolul al XVII 
în Italia. 

Să ne gândim însă la l i teratura noastră. 
Având „ciocoii vechi şi noi" în mână ne 

vom alege cu câteva tablouri bine prinse din 
vieaţa cu moravurile ei caracteristice de prin anul 
1821, vremea lui Vodă Caragea, unde Dinu Pătu
rică, din smerit şi umilit ce este, se ridică încet 
pe încetul, graţie falsităţii sale, graţie slugărniciei 
obraznice — până ce îi soseşte şi lui ceasul de 
răsplată — ocna. Cu desfăşurarea caracterului său, 
îl u rmăm pas de pas vedem icoane necunoscute 
timpurilor noastre. Oameni, cari au trăi t de mult, 
învie, umblă, vorbesc, rotesc ochii, până când tru
purile lor se odihnesc de mult în raclele tăcute 
ale cutărei mănăstir i sau în cimitirul cutărei 
biserici. 

N'am putu t pricepe nici odată pe oamenii, 
cărora nu le place o oră petrecută cu lectura, 

„Gândiţi-vă", ne spune marele scriitor ame
rican Emerson, autorul „Representanţilor omenirei", 
„gândiţi-vă peste ce sunteţi stăpâni în mica şi 
aleasa voastră bibliotecă. Aveţi o societate, care 
se compune din cei mai înţelepţi şi mai vrednici 
bărbaţi, cari au pu tu t fi aleşi din toate ţări le ci
vilizate, din decursul secolilor, o societate, care va 
lăsat vouă rezultatele şi înţelepciunea studiilor ei, 
în cea mai frumoasă ordine. Oamenii trăiesc as
cunşi şi nu sunt a tât de comunicativi, sunt de-
părţiţi unul de altul şi şi-ar pierde răbdarea, dacă 
le-ai veni la t imp nepotrivit, sunt deosebiţi de 
voi, poate, şi în urma moravurilor lor — gândul 

fi, învinuirea ieftină care se opune oricărei 
revendicări de drepturi obşteşti. Cum te 
vei atinge de vr'un privilegiu, evident sau 
mascat, mărturisit sau tăgăduit cu ipocrizie, 
— eşti demagog, fireşte, nu te poţi numi 
altfel... Aşa se interverteşte şi se falsifică 
înţelesul cuvintelor, când argumentele sunt 
slabe, sau chiar nu se găsesc deloc. 

Dar este zadarnic. In faţa teoriei bu
nurilor câştigate, chiar dacă ar fi adevărat 
că ele ar reveni întregi naţiei maghiare în
săşi, şi nu ar deţine partea leului din ele 
o infimă clasă suprapusă, — chiar şi a-
tunci, cu putere şi cu hotărîre avem să 
ridicăm în faţa ei cealaltă lozincă, aceea a 
drepturilor de revendicat. 

Câte bunuri, pe lumea aceasta, nu se 
stăpânesc pe nedreptul, prin uzurpare, prin 
silnicie şi banditism, prin hrăpire şi vio
lenţă?. . . Toate aceste bunuri, pot orişicând 
să fie revendicate. 

Pentru aceasta, desigur, trebue să ai 
şi puterea. Dar ea este, chiar şi când nu 
se vede, este, în starea latentă a conştiin
ţei dreptului care ţi-s'a încălcat. Viiază a-
colo, şi stărueşte. Stărueşte şi aşteaptă. 
Aşteaptă clipa când să crească până la pu
terea biruinţei. Clipă care trebuie să so-
siască, dacă e un Dumnezeu în cer, şi pe 
pământ înţelepţi conducători de popoare. 

Votul universal este, cum s'a văzut şi 
s'a experimentat în diferite state, un mij
loc prin care lupta pentru drepturi şi drep
tate să poată ajunge mai uşor şi mai cu
rând la isbândă... Iată de ce le este frică 
oligarhilor noştri de el; îşi tem „bunurile" 
lor, în cari huzuresc banditeşte, şi spre apă-

însă, chiar gândul, care nu-şi l'ar fi spus nici 
chiar* prietenilor lor celor mai intimi, este păstrat 
aici pe seama noastră, turna t în cuvinte lămurite, 
cu toate că suntem străini faţă de ei, şi cu toate 
că aparţinem altor vremuri. Avem să mulţumim 
cărţilor binefacerile acelea mari, cari se nasc din 
fapte înălţătoare şi cuminţi." 

* 

Cuvintele lui Emerson par'că n'ar avea nici 
un preţ la cei mai mulţi dintre noi. 

Cine-şi bate capul cu aranjarea unei biblio
teci în care se află cărţi alese „pe sprânceană", 
cum s'ar zice ?! Oamenii au alte ocupaţii, mult 
mai urgente şi mai — bănoase. O bibliotecă bine 
aleasă, în casă ? Ce naivitate să ceri aşa ceva dela 
un biet muritor de rând! 

Muritor de rând! Vedeţi, tocmai în urma 
faptului că ne dejosim astfel numindu-ne cu epi
tetul acesta atât de dureros cu claritatea şi cru
zimea să ajungem muritori de rând ! 

Caută, omul lui Dumnezeu, şi te ridică! în
cearcă! Să nu fi muri tor : muritor de rând! Să nu 
fi efemeridă, peste care trece t impul fără ca să fi 
însemnat tu nimic, nici chiar pentru ai neamului 
tău, nici pentru rudeniile tale. Dă-ţi osteneala să 
însemnezi ceva. Ceva în cercul tău de activitate, 
fie el cât de mic. Fă-te îndatoritor faţă de se
menii tăi, contribue şi tu, cu mult-puţinul tău, 
ca ideile bune şi frumoase să prindă rădăcini 
adânci. 

* 
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rărea acestor bunuri, chiamă cu ipocrizie 
pe naivul maghiar din popor, care aproape 
tot atâta vede din ele, cât şi iloţii ceia-
lalţi din ţară. 

...Să ne întoarcem la ceeace spuneam: 
Pentru aducerea la ordinea zilei a chestiunii 
votului universal, orice mijloc, orice cale, 
nu poate avea decât bucuroasa noastră sim
patie. Iar dacă oligarhia atât stăpânitoare 
până astăzi în ţara aceasta, zice maghiari
lor: „băgaţi de seamă, este vorba de o re
formă pe care o vor şi valahii", — la rân
dul nostru le vom zice : „băgaţi de seamă, 
este vorba de o reformă pe care în ruptul 
capului n'o vrea oligarhia..." — Şi cu va
lahii vă este scris să trăiţi în ţara aceasta, 
iar nu cu grofii! 

Burlan şi Aehrenthal. Din Praga 
se telcgrafiază: Ziarul „Prager Tagblatt" a-
nunţă: In timpul cel mai scurt baronul Bu-
rian, ministrul comun de finanţe va demisiona 
iar in locul lui va fi numit prinţul Hohenlohe 
actualul guvernator din Triest. Demisia lui 
Buri an va avea loc după terminarea sesiunii 
deleg aţiunilor, deodată cu demisia contelui Aeh
renthal. 

Din cercurile iniţiate se anunţă, că ur
maşul lui Aehrenthal nu va fi contele Berch-
told, ministrul plenipotenţiar la Petersburg, 
ci un diplomat ungur, care şi actual/minte, ca 
reprezentant al monarhiei, ocupă o dignitate 
foarte înalta. 

* 

Ministrul Hazai în Viena. Din "Viena se 
comunică: Ieri ministrul Hazai s'a prezintat în mi
nisterul de ră-boiu, unde a avut o convorbire cu 
Avffenberg, ministrul de rasboiu, în chestia subofi
ţerilor. După această convorbire Hazai a avut o 
conferinţă cu Georgi ministrul^apărării tării şi cu 
şeful de secţie Giinzl. 

Conferinţa formală în chestia aceasta va avea 
loc în 25 ian. n. 

Suntem informaţi, că în decursul acestor con
vorbiri ministrul Hazai a stabilit împreună cu fac
torii competenţi viitorul program de muncă al mi
nisterului apărării ţării . Conform acestei înţelegeri 
vor fi rezolvite următoarele chestii: 

1. Rezolvirea dării pentru scutirea dela mili
ţie, pe bază progresivă. 

In lupta aceasta pentru ce este bun puteţ i 
contribui şi d-voastră, doamnelor şi domnişoarelor, 
mult. 

îmi aduc aminte de nişte seri neuitate, pe
trecute în societatea câtorva oameni de inimă. 
Domni doamne şi domnişoare. 

Era iarnă, ca acum. Primeam invitarea: 
„atunci şi atunci eşti rugat să te înfiinţezi". 

La ora fixă eram la uşa prietenului şi apă
sam degetul pe sonerie. 

De îndată ce intram în odaie mă predispunea 
fiecare colţişor să fiu vesel, comunicativ şi pregătit 
pentru o lectură interesantă. 

Mai înainte luam cu toţii câte ceva de ale 
mâncării. Dar nu era stomahiconul nostru lucrul 
principal, căci am fi fost astfel trădătorii princi
piilor noastre de vieaţă. 

Doamna casei ne servea. 
Toate ne spuneau: „Mai pe urmă vine prin

cipalul! Pregătiţi-vă!" 
Şi era — de fapt — aşa. 
In odaia de lucru a bărbatului, a prietenului, 

ne retrăgeam cu toţii. 

0 bibliotecă cu rafturile ei îndesate de cărţi, 
cărţi noue şi vechi, poezii, romane, studii filolo-
fice, piese teatrale, îşi întindea braţele spre noi, 
zicându-ne în graiul ei: „Aici s u n t ! Luaţi como
rile mele". 

Unul din noi exprima o dorinţă: „Să cetim 
astăzi din cutare !"* Imediat se reflecta dorinţa a-
ceasta a lui şi asupra noastră. 

—- „Bine!" spuneam noi, „cetim!" 

2. Urcarea taxelor pentru cărăuşie şi încvar-
tirare. 

3 . Ajutorarea familiilor rezerviştilor săraci. 
* 

Consiliu militar. Din Viena ni-se anunţă : 
Conferinţele militare începute în anul trecut se vor 
continua în luna lui ianuarie a. c. La aceste con
ferinţe vor lua parte, ca de obiceiu, arhiducele 
Francisc Ferdinand, apoi ministrul de răsboiu, şe
ful statului major şi inspectorii armatei şi se vor 
desbate schimbările de persoane ce vor avea să se 
facă în corpul generalilor. In primul rând va fi 
desbătută chestia comandelor de corp din Viena şi 
din Praga, în privinţa cărora încă în luna lui de
cemvrie se adusese hotărîre în principiu, că în locul 
comandantului de cop Versbach din Viena, care se 
va retrage în curând, să fie numit cavalerul Zie-
gler comandantul de corp din Caşovia, iar în locul 
comandantului de corp Kaller din Praga va fi nu
mit baronul Giessl comandantul de divizie din 
Theresienstadt. Tot cu prilejul acestor conferinţe 
vor fi desbătute şi chestiile comandamentelor de 
corpuri din Caşovia, Zagreb şi Innsbruck. Schim
bările stabilite în aceste conferinţe vor fi rezolvite 
la primăvară şi la vară. 

* 
Patria a fost salvată. Căpitanul de poliţie 

din Neoplatna a găsit iţele unei conjuraţii foarte 
primejdioasă. El a ţinut perehiziţie în casa ospă
tarului Friederich Hess şi cu prilejul acesta a gă
sit opt exemplare din romanul german „Müller-
Guttenbrunrt: Götzendämmerung" (Apunerea zeilor), 
care tratează vieaţa şvabilor din Banat şi lupta 
acestora în contra ungurilor. 

Căpitanul a mai găsit la Hess câteva scrisori, 
în cari, germanii din Banat sunt îndemnaţi să se 
organizeze, apoi câteva invitări de abonament, în 
cari germanii sunt îndemnaţi să aboneze ziarul na
ţionalist „Deutsch-ungarischer Volksfreund" ßin Ti
mişoara. 

Ochiul ager al căpitanului de potiţie din Neo-
planta descoperind această conjuraţie primejdioasă, 
care tenta la intregitatea şi existenţa ţării, acum 
prin confiscarea celor opt expemplare de roman, a 
abătut de pe orizontul patriei primejdia ce o ame
ninţa cu peire. Trăiască! 

* 

Evrei uzurari. Din Sătmar primim o ştire 
care ne pune la cunoştinţă un caz de cea mai re
voltătoare pungăşire a ţăranilor noştri de cătră pa
trioţii de import ai ospitalei noastre ţări. Faptele 
n'au nevoie do comentar, ele spun prea mult. 

Când glasul lor însă va fi auzit şi înţeles 
atunci va fi târziu. Se va trece de bunăseamă 

Stăpânul casei alegea cartea dorită din bi
blioteca, în care domnea o ordine exemplară, de 
p a r c ă ar fi fost în rând do militari aşezaţi, după 
număr; apropia 6caunul da mescioara, pe care a-
prinsese o lampă mică electrică cu abajur roşu, şi 
întreba: cine ceteşte ? Se anunţa unul din noi. 

Şi acum, închipuiţi-vă, cum stam ceasuri 
întregi, nemişcaţi, ascultând pe cel care cetea: 
Lămpile cele mari erau stinse în odaia de studiu. 
Numai lampa cea mică răspândea o lumină poto
lită, de domnea semi-întuneric în cameră. Noi în 
nişte fotoliuri comode, cari te invitau anume să le 
dai atenţiunea cuvenită. Locul cel mai luminat era 
cercul în care cetea prietenul nostru. 

Puteam urmări fiecare nuanţă a vocei, fie
care gândire exprimată în poezia, romanul său, 
piesa teatrală, care o ascultam. întreagă aroma 
recerută plana în aierul priincios din odaie, când 
se termina bucata cetită începeau discuţiile. Lu
crul cel mai interesant pentru cunoaşterea diferi
telor caractere a societăţii, în care ne învârtiam. 

E drept, o adevărată operă de artă trebue să 
o laşi să acţioneze asupra ta mai întâi, fără ca să 
discuţi chiţibuşerii sau chiar şi lucruri capitale. 
Ia-o aşa cum este. Să pretinzi dela o operă ro
mantică, d. e., realizm şi dela o operă realistă, ro
mantism, e să baţi apa ! n piuă până 'n pânzele 
albe. Şi totuşi, îţi cad bine exerciţiile, cari le faci 
discutând preferinţele tale şi motivându-le, cău
tând să le motivezi, căci de multe ori ajungi să nu 
poţi da alt răspuns lămurit, decât să zici : „îmi 
place, şi a tâ t ! " 

şi peste faptul acesta ca peste un cae izolat, 
Iată-l : 

Procuratura regească din Sătmar a primit 
dela mai mulţi locuitori din Târşolţ, comună ro
mânească, o înştiinţare prin care filiala din Târşolţ 
a „Băncii Poporale", e acuzată de uzură. Se spune 
că ceice au făcut împrumuturi la numita bancă, 
au fost complet exploataţi şi sărăciţi. 

Procuratura regească din Sătmar pe baza în
ştiinţării sătenilor a pornit cercetare în urma că
reia a găsit întemeiată acuaa sătenilor. Scriptele 
băncii au fost confiscate iar conducătorii băncii aa 
fost arestaţi. Arestaţii au depus sume foarte mari 
pentru - liberarea lor, şi astfel cu banii furaţi a 
fost uşor să-şi câştige şi libertatea. 

Operaţiunea de exploatare s'a început înfTâr-
solţ înainte de a se fi înfiinţat banca şi destul de 
metodic ca mai pe urmă ea să se facă chiar sub 
scutul legilor şi mai cu samă al talmudului. Sătenii lip
siţi de bani au împrumutat dela cămătarii evrei 
câte 100 sau 200 coroane până pela secere ţsau 
la culesul păpuşoiului. Camătă era tot a tâ t cât şi 
împrumutul, iar sătenii erau buni-bucuroşi că gă
sesc bani chiar şi în condiţiunile acestea şi pe că
mătari îi considerau ca pe cei mai mari binefăcători. 

S'au descoperit cazuri în cari sătenii au plă
t i t carnete chiar mai mari decât Împrumutul. 

Iată aici tot israelul venit să întemeieze un 
Canaan pe ruinile alor noştri. Vorbeşte izraele: Pin
eas Izrael, Ludovic Izrael, Moise Izrael, Heşcu 
Izrael — Ignacz Goldfnberg, Isac Samuil, Abra
ham Fried şi Michai Fried. Aceştia sunt cămătarii 
binevoitori ai Târşolţului, cari dupăce au adunat 
averi considerabile, au înfiinţat în 1904 o bancă cu 
un capital de 20000 coroane. Direcţiunea băncii a 
fost alcătuită din numiţii izraili, iar statutele băn
cii aprobate tribunal. 

Au făcut apoi băncii o reclamă evreiască şi 
în felul acesta au reuşit să încurce pe mulţi în 
mrejele lor şi să-i ruineze. Ca operaţiunile lor însă 
să nu fie demascate, ei au arătat la sfârşitul anului nu 
profit de numai 3000 cor. Cercetările s'au pornit acum 
cu mare aparat aşa că se speră că se vor descoperi 
multe mişelii. S'au descoperit până acum 1158 
caşuri de uzură. Cercetările continuă a da mereu 
peste alte cazuri noui. Poporul din Târşolţ care 
vede acum pe acei ce l-au sărăcit efoarte revoltat 
contra direcţiunei băncii. S'au trimis jandarmi în 
comună, {ca să împiedice o eventuală turburare a 
ţăranilor. 

Se sperăm că se va face dreptate cel puţin 
în Târşolţ — dacă nu cu ocazia aceasta şi în aite 
părţi —oprindu-se exploatarea, despăgubind pe cei 
păgubiţi şi pedepsind după gravitatea faptei pe a-
cei ce nici odată în viaţa lor n'au muncit din greu 
şi acum fură banul câştigat pe cale cinstită şi cu 
cea mai mare trudă de ţăranii noştri. 

Să pretinzi dela doamnele şi domnişoarele 
noastre o lectură aprofundată, un studiu special a 
diferitelor ramuri literare — ar fi prea mult. Sunt 
excepţii foarte lăudabile, e drept, unde vedem 
doamne şi domnişoare de ale noastre luându-se Îs 
întrecere şi învingând chiar, în urma cunoştinţelor 
lor literare, pe bărbaţii din societate. 

Starea în care ne aflăm astăzi însă, nu este 
prea strălucită. Pierdem prea mult t imp cu lectura 
nefolositoare, cu fleacuri de romane în fascicole, 
cari sunt strihnină pentru suflet. 

Mă gândesc la serile astea de iarnă. Ce bine 
ar putea fi ele întrebuinţate ! In loc de conversa
ţiile banale, cari ar trebui să se restrângă la mi
nimul posibil (căci te saturi, zău, dela o vreme să ; 

întrebi mereu: ce zice cutare ? şi ce zice cutare ? ; 
şi cum are rochia cutare doamnă sau domnişoară?!). | 
In loc de întrebările de a doua şi deci de a treia mână | 
în mijlocul unei societăţi ce se respectă, ar lua | 
rolul principal o carte bună, care ar duce în ini- ; 
mile ascultătoarelor alte sentimente, mult mai re- * 
marcabile şi mai frumoase, decât cele evocate de 
întrebările arhibanale, cari se obicinuesc la noi. 

Credeţi că o carte bună, cum e volumul de 
novele al lui Bratescu-Voineşti, de exemplu, n'ar 
putea aduce alte întrebări în mijlocul unei socie- , 
taţi de doamne? „Cele două surori" ale lui sau . 
„Până Trăsnea Sfântul" n'ar fi primite cu mai . -
mult interes şi folos literar, folos sufletesc, decât '• 
întrebarea dacă madame X Y Z are o toaletă ou < 
atâtea şi atâtea zeci de coroane ? 
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Ce promite guvernul Poincaré 
Situaţia. în Franţa 

Prin câteva cuvinte d. Clemenceau, le 
grand tombeur, a răsturnat guvernul Caillaux. 
Demisiunea ministrului de externe de Sél-
ves, provocată de Clemenceau a fost ur
mată de retragerea întregului cabinet. As
tăzi criza ministerială este rezolvată şi d. 
Raymond Poincaré, care a reuşit să formeze 
un guvern tare, conduce destinele Franţei. 

Să vedem cari sunt cauzele acestei 
crive şi care este istoricul ei, spre a putea 
apoi examina situaţiunea politică din Franţa 

: sub noul guvern Poincaré. 
Activitatea principală a cabinetului Cail

laux a fost aceea desfăşurată în conflictul 
cu Germania din cauza Marocului. Guver
nul Caillaux se născuse în zodia conflictu
lui cu Germania. Când d. Monis, s'a re
tras dela putere cedând preşedinţia consi
liului d-lui Caillaux conflictul marocan era 
In focul lui. 0 zi după instalarea guvernu
lui Caillaux la putere, Germania a trimis la 
Agadie canoni era „ Panther*\ Conflictul îşi 
ajunsese apogeul, Franţa avea nevoe de un 
jguvern energic. In aceste momente a fost 
chemat la putere d. Caillaux. 
y Trebue să recunoaştem că guvernul 
îCaillaux şi diplomaţii francezi, în primul loc 
Jules Cambon, cari au colaborat cu aeest 
guvern în timpul conflictului, au dreptul la 
recunoştinţa Franţei. E cert că acordul 
franco-german semnat la 4 Noembrie 1911 
este o victorie paşnică a acestui guvern. 

Nu era nevoe ca d. Caillaux să se re
tragă tocmai după acest frumos succes po
litic şi înainte de a'şi vedea opera defini
tiv îndeplinită prin ratificarea acordului şi 
de către senat. Cauza directă a căderei gu
vernului a fost politica personală a minis
trului de externe de Selves. 

Bărbat politic ambiţios d. de Sélves la 
' formarea cabinetului Caillaux a stăruit ca 
;eă i se dea portofoliul afacerilor externe, 
ştiind prea bine că această situaţiune îi va 

Şoferi prilejuri bune spre a se ridica în o-
Şchii opiniei publice din Franţa. De Sélves 

\. Nu s'ar putea nobilita sufletele noastre în 
urma lecturilor acestora? 

Fireşte — nu exces de ze l ! Nu ziua şi noap
tea lectură, cu vadra cea mare! Atunci ar ajunge 
«ele mai multe doamne şi domnişoare de ale noa
stre la extremul celalalt, care ar fi stricăcios pen
tru câzniciile existente sau pentru cele v i i t oa re . - -
Toate cu cumpăt. 

Timpul e bani zice maxima engleză — ei 
bine, timpul noatru e de cele mai multe ori o mo
nedă din cele mai mici posibile, până când la stră
ini el valorează şi aduce preţul de dolari sclipi-
cioşi. 

Prea mult timp pierdut la noi pe nimicuri ! 
Săvârşim un păcat strigător la ceriuri. 

In privinţa aceasta am un exemplu minunat. 
Am avut onoarea să cunosc o doamnă din socie
tatea bună din Germania. Doamna aceasta, cu toate 
B& avea 3 copilaşi, cărora trebuia să le dea cre
derea unei mame iubitoare — totuşi — îşi găsea 
timp liber sä citească. Aflam cărţi de o valoare 
reală literară pe masa d-ei şi ce era lucrul prin-
tipal — le şi citea, nu figurau numai pentru ochii 
tamii — pe masa salonului. 

I . Iată cum alegea cărţile. Douăsprezece doamne 
. de profesori universitari s-au aliat şi au compus 
t liata pe un an a cărţilor, cari le vor ceti. Bărbaţii 
ye-au întins mână de ajutor, dându-le sfaturi refe-
pritoare la cărţile alese. Fiecare din Doamne cum-
[ para un volum, legat bine în scoarţe tari, ca să 
I poată reaieta. In fiecare lună călătorea fiecare carte 
[ drâtr'o mână tmValta. In decurs de e lună era fie-

avea aspiraţiuni mari şi a ştiut să ope
reze în timpul din urmă cu atâta iscusinţă 
încât naţiunea franceză era la un moment 
dat convinsă că fără de Sélves Franţa n'ar 
fi încheiat un acord aşa de avantajos. 

Spre a apare în ochii francezilor ca 
eroul conflictului cu Germania şi spre a-şi 
deschide calea la prezidenţia republicei, la 
care aspira, de Sélves trebuia să urmeze 
un dublu joc: pe de-o parte să micşoreze 
meritele colaboratorilor săi, cu deosebire 
acelea ale şefului său Caillaux, pe de altă 
parte să exagereze meritele sale proprii. De 
Sélves a răspândit svonul că el a fost acela 
care s'a opus contra guvernului francez ca 
să nu cedeze în faţa ameninţărilor dlui 
Kiderlen-Wächter. El, de Sélves, ar fi fost 
acela care a împiedecat o nouă îngenun-
chiere a Franţei şi a isbutit, prin o politică 
energică şi intransigentă, să dea patriei sale 
o pace onorabilă... 

Este firesc că aceste machinaţiuni ale 
ministrului de externe să fie în detrimen
tul unităţii de acţiune a cabinetului Cail
laux. 

Existau importante acte diplomatice pe 
cari de Sélves nu i-le comunica lui Caillaux, 
spre a-1 ţine în ignoranţă cu evenimentele 
externe. Astfel a ieşit tocmai acum la iveală 
că de Sélves a ascuns şefului său chiar 
procesul verbal al intrevederei dela Kissin
gen, dintre Kid erlen-Wächter şi Jules 
Cambon. 

înlăturarea lui de Sélves era pentru 
Franţa o necesitate, căci acest ambiţios 
urma tratative cu adversarii republicei şi 
lua importante măsuri politice fără ştirea 
guvernului din care făcea parte. Spaţiul nu 
ne permite sa cităm numeroasele incorecti
tudini politice comise de d. de Sélves. 

Evident că acest cabinet, în care unul 
din principalii membrii surpa situaţiunea 
şefului, trebuia să se remanieze sau să de
misioneze. D. Georges Clemenceau, eminen
tul bărbat de stat al Franţei care veghează 

care stăpână peste o carte, apoi era rugată să 
o dea mai departe. 

Astfel citea fiecare doamnă în decurs jde un 
an de zile cel puţin 12 volume de literatură bună 
(în cazul meu se perândau însă câte două volume 
— deci 24 volume la an). 

La sfârşitul anului se dispunea în comun ce 
are să se întâmple cu volumele : sau se donau 
unei biblioteci de lectură, sau se trăgeau sorţi cine 
ce să primească. 

Şi nici în privinţa paralelor nu le venea 
prea scump procedeul acesta. Citeai pentru 2—3 
mărci mai multe cărţi, fiind aprovizionată pentru 
un an întreg. 

Acuma închipuţi-vă ce conversaţii se pot 
pur ta în urma unor lecturi ca acestea. Una îşi 
povesteşte impresiile lecturei proprii, cealaltă de 
asemenea, una ceteşte o pagină, pe care — o re
cunoaşte pe faţă — n'a înţeles-o prea bine, alta 
face comentarul altei cărţi. Se nasc discuţii, se 
lămuresc întrebări, gradul cultural al societeţei 
respective se ridică. Dacă iau parte şi domnişoare, 
li se infiltrează din tinereţe dragostea pentru o 
lectură cuminte. Să nu ne betem joc: interesul a-
cesta pentru o lectură sănătoasă este un lucru Ca
pital pentru generaţii întregi ale neamului. 

* 
Am o ideie. O dau mai departe şi doresc să 

prindă rădăcini. 
De ce să nu imităm în ce este bun pe străini? 

De ce n'am lua ca exemplu sistemul de lectură 
aplicat de doamna germană ? 

ca un părinte înţelept asupra situaţiunei 
politice a Franţei, a socotit, acum câteva 
zile, că a sosit momentul ca să se lămu
rească situaţiunea cabinetului Caillaux. 

Clemenceau a scos întâi din cabinet 
pe de Sélves, care a fost nevoit să plece 
dela postul său în împrejurări puţin agrea
bile. Dar demisiunea ministrului de externe 
a lăsat în cabinet un gol pe care autorita
tea deja ştirbită a dlui Caillaux n'a mai 
fost în stare să-1 umple. Deşi Delcassé a 
acceptat portofoliul vacant al externelor 
criza ministerială nu s'a putut rezolva, căci 
Caillaux n'a mai găsit un ministru de ma
rină, în locul lui Delcassé. 

Demisiunea cabinetului Caillaux a ur
mat o zi după incidentul dintre Clemenceau 
şi de Sélves la senat, incident care a avut 
ca urmare retragerea acestui din urmă. 

* 
Criza ministerială era deschisă. Ea a 

fost scurtă, în schimb însă foarte vie. Se 
vorbea despre o mulţime de bărbaţi politici 
cari să ia succesiunea d-lui Caillaux. Cle
menceau, Briand, Poincaré, Bourgeois, Mil
lerand şi chiar Delcassé, — iată atâtea 
nume ilustre cari garantau guverne tari. 

Clemenceau a declarat dela început, 
că nu voieşte să primească demnitatea de 
prim.ministru al Franţei. Distinsul patriot 
francez se rezervă pentru timpuri critice, 
timpuri mari sau se rezervă pentru preşe
dinţia republicei, pentru care îl ridică opinia 
publică din Franţa. 

A fost vorba de o combinaţiune în 
frunte cu Delcassé. Dar un guvern Delcassé 
n'ar fi găsit aprobarea lui Clemenceau şi 
ar fi făcut sânge rău la Berlin, unde ener
gicul Delcassé este considerat ca duşmanul 
cel mai înverşunat al politicei germane. 

D. Bourgeois căruia preşedintele repu
blicei i-a oferit conducerea noului cabinet 
a refuzat din motive de sănătate. In sfârşit 
d. Poincaré, un bărbat de stat foarte cum
pănit, a primit sarcina de a forma cabine
tul. El a luat preşedinţia consiliului şi por
tofoliul afacerilor externe. 

Noul guvern are fizionomia unui gu
vern mare. Condus de un şef care vede clar 

Ştii că nu sunt toţi cu punga doldora de 
parale. Ştiu că argumentul cel mai plausibil, cu 
care te desarmează de multe ori cineva, când pre
tinzi mai multă lectură, este: „De unde atâţia bani? 
Avem şi alte năcazuri!" Ei bine, să nu se poată 
alia doamnele şi domnişoarele noastre cum au fă
cut doamnele din Germania? Fiecare cumpăra câte 
o carte sau două, o leagă bine (căci o carte nele
gată trecută printr 'atâtea mâni îţi face o impresie 
oribilă!) şi contribue cu ea la lectura comună. Una 
din doamne sau domnişoare se institue de contro-
loră — poartă adecă un carnet, în care însem
nează starea cărţilor: unde se află în luna res
pectivă. 

Mi-se va zice: Ce să cet im? 
Răspund şi la aceasta. 
Iată o listă, care poate fi mări tă după plac. 

Am ales câteva volume de literatură românească, 
cari vor fi citite, de sigur, cu bucurie de doamnele 
şi domnişoarele noastre. 

Ca să pledez, în parte, pentru fiecare volum 
nu vreau, fiindcă ar trebui să scriu un studiu spe
cial, ceeace nu este scopul rândurilor de faţă. 

Lista e următoarea: 
1. Negruzzi C. Proză. (Păcatele tinereţelor, 

etc.) 1'50 cor. 
2. Alexandrescu Gr. Versuri şi proză 1'25 

coroane. 
3. Filimon N. Ciocoii vechi şi noi (roman) 

1*50 cor. 
4. Creangă I. Opere complete. 1'50 cor. 
5. Alexandri V. Proză V50 cor. 



P a g . 4 , R O M Â N U L Nr. 6 — 1 9 1 2 , 

şi nu pare a fi omul care face greşeli în 
politica externă, noul cabinet are membri 
distinşi cum sunt: Delcassé, Briand, Mille-
rand, Bourgeois, etc. Briand, care a fost u n 
şef de guvern capabil, a primit în actualul 
guvern portofoliul justiţiei, care implică vict-
preşedinţia consiliului. Leon Bourgeois, care 
a fost şi el prim-ministru, şi-a oferit con
cursul întreg, necondiţionat. Delcassé va con
tinuă opera sa patriotică la ministerul ma
rinei. Millerand, acest parlamentar simpatic, 
a luat asupra-şi portofoliul răsboiului. Steeg 
a luat internele, Pams conservă agricultura, 
Klotz finanţele. Noul guvern are toate şan
sele de a da politicei franceze nişte temelii 
solide. 

In declaraţiunea ministerială făcută la 
cameră zilele trecute d. Poincaré a mani
festat intenţiunea acestui guvern de a grupa 
în jurul său toate elementele valoroase re
publicane. Politica internă a noului cabinet 
are ca deviză consolidarea republicei pe te
meiul libertatéi şi desvoltarea ei prin muncă 
şi cultură. Instrucţiunea naţională laică va 
fi menţinută, reforma electorală va fi fă
cută în senz democratic. Guvernul va urma 
o politică de pacificare internă. 

Politica externă a guvernului Poincaré 
va fi o politică paşnică dar totuşi demnă. 
Tot în declaraţiunea, citită la cameră mar-
ţea trecută, d. Poincaré a declarat că va 
complecta opera cabinetului Caillaux ratifi
când acordul franco-german şi la senat. 
Faţă de Germania republica va urma o po
litică paşnică clar fără a lăsa ca interesele 
sau demnitatea Franţei să fie ştirbite. 

Alianţele de până acum a republicei 
vor fi menţinute şi cultivate. Şi ca un semn 
că Franţa, deşi urmează o politică mode
rată totuşi se gândeşte a respinge un even
tual atac nedrept, guvernul Poincaré de
clară că va continua înarmările începute 
de cabinetele anterioare, înarmări cari fac 
republica franceză puternică şi gata a în
frunta un atac în potriva intereselor şi a 
onoarei ei. 

In chipul acesta se desemnează poli
tica viitoare a cabinetului Poincaré. Ea 

Toate volumele de până acum în editura 
„Minerva 1 ', (Bucureşti) colecţia „Autorii clasici". 

6. Brătescu-Voineşti, Nuvele, editura „Vieaţa 
românească" (Iaşi) 2 cor. 

7. M. Sadoveanu, Şoimii, (roman) 1'50 cor. 
8. Caragiale I. L. Nuvele, povestiri 1'50 cor. 
9 Vlahuţă Al. Clipe de linişte, l'oO cor. 

(cele 3 la M-.nerva). 
10. Eminescu, Nuvele, edit. Şaraga (Iaşi) 

1 cor. 
11. Agârbiceanu 1. un volum de nuvele, edi

tura Minerva sau Vălenii de munte. 
12. Ciura Al. Amintiri, schiţe şi nuvele, edit. 

„Asociaţiunii" Sibiiu 1'60 cor. 
* 

Iată 12 volume, cari merită să fie cetite. Am 
ales proză românească, lăsând laoparte poeziile. 

Lista aceasta nu este sacro-sanctă, dar poate 
sá formeze un punct de mănecare pentru cine vrea 
să compună o astfel de listă. 

Dacă una sau alta din cărţile amintite sunt 
cunoscute de „cercul de cetitoare", care se com
pune, iată câteva cărţi, cari pot să figureze în 
locul celor neluate în seamă : 

Bucura Dumbravă — Haiducul — roman 
istoric trad. de T. Nica. cor. 2. 

(Cu toate că este o traduce, se poate consi
dera ca românesc.) 

D. Sadoveanu: Povestiri 1'50 cor. 
Dureri înăbuşite 2.— cor. 
Mormântul unui copil 2 '— 
(3 volume de schiţe, la Minerva, Bucureşti.) 
Sandu-Aldea: Două neamuri (roman) 1'30 cor. 
Basarabescu: Vulturii, 1'50 cor. 

promite a aduce Franţei foloase reale, căci 
pare a fi o politică bine cumpănită şi în 
acelaş timp şi energică. Şi acum, ca înche
iere, putem sa ne exprimăm speranţa, că 
d a r ă guvernul Caillaux a binemeritat dela 
l.'Vanţa, guvernul Poincaré nu va fi nici el 
nedemn de succesiunea atâtor guverne mari 
şi patriotice, cari s'au perindat în republica 
franceză. 

Mireea R. Şirlaiui. 

Darul de Anul nou al - P o p , Român 1 1 

Prin lista de subscripţie ce am des
chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român, 
prin regiunile ameninţate de întuneric şi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săt-
marul, Săcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoase 
româneşti din aceste hotare şi de ori unde 
ar ajunge glasul nostru să împlinească a-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea, 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi la ştiutori de carte 
absolut săraci — si o vom face la cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului tíeam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrínyi nr. l /a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român ". 

Gârleanu, Bătrânii. 1'50 cor. 
Slavici I.: Nuvele, 1. şi II, â 1"50 cor. 
(toate la Minerva, Bucureşti). 
Delavrancea: Sultănica 2 cor, 
Hagi Tudose 3 cor. 
Paraziţii 1 5 0 cor. 
(sau alte volume de D. apărute la Socec, 

Bucureşti) 
Odobescu Al. un volum, cel puţin, din cele 3 

dela Minerva, Bucureşti â 1'50 cor. 
Älecu Russo, opere complete, Minerva, 

â T 5 0 cor. 
Iată câteva din volumele, cari ar trebui să 

figureze în „cercurile de cetitoare", pe lângă o 
altă carte, a dlui N. Iorga despre „lemeile române 
din trecut." (Vălenii de munte). 

Sunt pe lângă ediţiile cele înşirate, şi unele 
cărţi şi ediţii mai eftine, în „Biblioteca pentru toţ i" 
în alte biblioteci, dar cele alese aici sunt prezen
tabile şi pot figura pe orice masă de salon. 

Preţul cărţilor este atât de mic, încât nu mai 
poate exista scuza: „nu sunt parale", dacă se va 
urma receta de mai sus. 

Atârnă dela dv., doamnelor şi domnişoarelor, 
ca lista aceasta să se sporească şi dela zeiul ce-l 
veţi avea ca „cercurile1 acestea „de cetitoare" să 
sporească tot mai mult. 

Şi de ce n'am putea ceti cu glas tare din 
cărţile recomandate ? De ce n'am putea imita se
ratele de lectură dintr 'alte ţări ? 

Numrii dragoste de carte românească să fie 
şi toate \i»r merge mai bine, decât în zilele 
noastre . . . . 

La lucru deci ! 
/ Ianuarie v. 1912. 

Transport: 524 abonamente, 2157 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
123. D. I). Sterin, Braşov, 3 abon. 12 cor. 
124. I). T. Radu, Viena, 1 abon. 4 cor. 
125. D. dr. Nerva Drăgan, Viena. 1 abonam 

4 cor. 
126. I). I. Nedolon, profesor Viena. 2 abon 

jum. an 4 cor. 
127. D. dr. Romulus Veliciu Arad. 10 abon 

pe jum. an. 20 cor. 
128. D. George Comaniciu, notar penz. A 

Yenice, 1 abon. 4 cor. 
129. D. Emil Poruţiu, liutka, 2 abon. 8 coi 
130. D. Căpitan Brod Rogatica 2 abonam 

8 cor. 
131. D. dr. Sim. Cheţian, advocat Szentágota 

3 abon. 12 cor. 
132. D. Aurel Constantinescu. director. Szent 

ágota, 5 abon. pe jum. 10 cor. 
133. D. Antoniu Ardelean, adv. N.-Szt.-Miklóí 

5 abon. 20 cor. 
134. D. Const. Onciul. comerciant Ozora, ! 

abon. 8 cor. 
135. D. dr. Stefan Chirilovici, adv. TI ia.! 

abon. 12 cor. 
136. D. dr. Laurenţiu Pop, advocat Arad, i 

abon. 20 cor. 
137. D. Alex. Sânurianu. Bucureşti, 5 aboi 

20 cor. 
Total: 573 abonamente. 2341 coroane. 

Desbaterile senatului în chestia dizoba 
rii camerei turceşti. In momentul când veţi citi" 
aceste rânduri, dizolvarea camerei otomane va f 
un fapt împlinit. 

Senatul s'a înt runi t astăzi. 10 ianuarie v. 
în faţa unei numeroase afluente a publicului. Sul 
tanul printr 'un adjutant a înaintat preşedintelui 
senatului următorul rescript imperial: 

„Onorabili senatori, In urma împrejuri 
rilor, am hotărât să dizolv camera, cu condi 
ţ ia că o nouă cameră să fie aleasă şi convo 
cată peste trei luni de zile, conform art. i 
din constituţie. Bine-voiţi a da un aviz fa
vorabil". 

Preşedintele senatului aduce la cunoştinjl 
textul constituţiei referitor la cazul dizolvării. Sf 
natul, zice dânsul, nu are drept să discute proiecte! 
înlăturate de cameră. In schimb de îndată ce ui 
conflict se naşte între guvern şi majoritate pe mo 
tivul unui proiect şi de îndată ce după demisii 
respinsă de Padişah a guvernului camera continui 
să nu admită proiectul guvernului, atunci urmeazi 
dizolvarea camerei, pentru care însă senatul an 
dreptul să fie consultat. 

Sultanul este şeful real al puterei executin 
şi legislative, dar M, S. voeşte să împartă cu no: 
răspunderea acestui act. 

Iradeaua Sultanului nu poate fi trimisă um 
comisiuni dar fiindcă dezbaterile pentru conflictii 
dintre guvern şi cameră s'au urmat toate acolo, t 
bine să numim o comisiune care să refere asupn 
întregii chestiuni. 

După aceea 5 deputaţi au cerut şedinţă st 
cretă care a fost votată cu 38 de voturi, contra Í 

A fost apoi aleasă comisiunea de nouă sem 
tori formată în majoritate de partizani ai junik 
turci. 

* 
Comisiunea aleasă de senat spre a t e f e r i ii 

chestiunea constituţională a dat un aviz favoralî 
dizolvării. 

Fa ţă cu aceasta concluzie, opoziţia din ct 
meră a înaintat senatului un memoriu în care spuni 
că salvarea consti tuţ iuniiesteîn mâinele senatului şi! 
roagă să ţie seamă de ilegalităţile partidului junt 
turc. 

Din diferitele localităţi au venit deasementi 
protestări împotriva dizolvării constituţiunii. 

Totuşi senatul cu o majoritate foarte mare 4 
49 de votuti în contra a 5 a votat dizolvarea. 

Se asigură, că decretul pentru dizolvare a id 
semnat. 

Majoritatea prea mare cu care a fost votat 
dizolvarea de senat, s'ar datori în parte şi lui Hilm 
Paşa fostul inspector administrativ în Macedonii 
căruia i-s'ar fi promis viitorul guvern. 

* 
Sultanul a primit la orele 7 seara o depntt 

t iune a liberalilor în frunte cu Ismail Hakki-Paţi 
care a declarat în mod formal, că regretă dorinji 
Majestăţei Sale privitoare la dizolvarea camerei, 
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El considera, că aceasta constituie un act ab
solutist şi declară, în numele a 15 deputaţi, că vor 
face totul pentru a împiedeca călcarea constituţiei. 

Sultanul şi-a exprimat adâncul său regret 
pentru situaţia încordată de acum. şi dorinţa ca 
poporul său să fie mulţumit . 

Sultanul recomandă reprezentanţilor poporu
lui să aştepte cu răbdare dezvoltarea Turciei. 

* 
Presa de opoziţie critică textul şi forma res-

criptului imperial de ieri, mai ales lipsa contrasem-
năturilor marelui vizir şi miniştrilor. Se spune că 
această omisiune va fi reparată. 

Partidul înţelegerii liberale a adresat către 
senatori, o proclamaţiune în care spune că salvarea 
constituţiunii este acum încredinţată senatului ; re
latează plângerile cunoscute ale opoziţiunii contra 
nelegiuirilor guvernului şi partidului june-turc, mai 
ales chestiunile prejudiciale ivite în decursul discu-
ţiunii art. 35. Proclamarea încheie că dacă necesi
tatea disolvării camerei este recunoscută ea trebue 
deci să urmeze stricta aplicare a constituţiunii. 

Numeroşi notabili din Ueschub şi Ferisovic au 
adresat sultanului telegrame în contra disolvării. 

Doi şerifi albanezi dintre cei mai notabili şi 
patra bei, ca reprezentanţi ai amanţilor, au adresat 
sultanului o telegramă rugându-1 să renunţe la a-
ceastă modificare. 

* 
Declaraţiile noului guvern francez. Din 

Paris se comunică: Declaraţiunea ministerului fran
cez cetită camerelor arată, că datoria cea mai im
perioasă a guvernului e a grupa, sub un singur 
stindard naţional, toate fracţiunile partidului repu
blican. Guvernul va asigura cât mai curând, posi
bil ratificarea definitivă a unui t ra ta t care a fost 
negociat în numele Franţei, care a fost deja votat 
de cameră şi al cărui studiu comisiunea senatului 
este de sigur decisă a-1 sfârşi cu conştiinţă şi ne-
părtinire. Acest t ra ta t completat în curând, nu ne 
îndoim, în înţelegere cu Spania, ne va permite a 
organiza în Maroc un protectorat care este ţ inta 
firească a politicei noastre africane. 

El ne va permite de asemenea de a menţine 
între o mare naţiune vecină şt Franţa, într 'un spi
rit adevărat paşnic, relaţiuni de curtenie şi de fran
cheţe, inspirate de respectul mutual al intereselor 
lor şi ale demnităţii lor. înţelegem iarăş, ca oricând, 
a rămânea credincioşi alianţelor noastre şi amici
ţiilor şi ne vom sili a le cultiva cu acea stăruinţă 
şi continuitate cari în acţiunea diplematică sunt 
cea mai bună garantă de dreptate şi de probitate. 
Declaraţiunea anunţă apoi intenţiunile interioare 
ale guvernului, între cari apărarea în contra ata
curilor sistematice ale şcoalei laice, care trebuie să 
rămână o şcoală scrupulos naţională respectând li
bertatea de conştiinţă şi încheie zicând că guver
nul se va sili să împace puterea financiară a ţării 
cu puterea militară şi navala. Oricât de profund 
pacifică este ţara noastră, ea nu este stăpână pe 
toate eventualităţile şi înţelege a rămâne la înăl
ţimea datoriilor ei. Armata şi marina vor fi obiec
tul solicitudinei atente a guvernului care vede în 
ele sprijinele sfinte ale republicei şi patriei. 

* 
Camera votează cu 440 voturi, contra 6, or

dinea de zi, acceptată de guvern, prin care se 
aprobă delaraţiunea guvernului şi i-se acordă în
credere pentru a sigura în afară salvarea drepturi
lor şi intereselor Franţei şi să realizeze prin unirea 
partidului republican reformele laice, fiscale şi so
ciale expuse în program. 

* 
Sfârş i tu l î m p ă r ă ţ i e i chineze. Nenumăratele 

jertfe aduse de chinezi pentru a trezi în bătrâni-
tul şi conservatorul lor stat la o vieaţă nouă, se 
poate spune că azi şi-au încheiat şirul. Cei îndă
rătnici au cedat, acum au renunţat mai mult de 
silă decât de voie la atâtea bunuri ce le consfin
ţiseră pentru vecie împărăţia cerurilor. 

Azi toată China s'a împăcat cu republica şi 
aceasta este garanţia că noua formă de stat a 
Chinei va fi recunoscută, Sfâcşitul revoluţiei şi îm
păcarea ne aduce şi oarecari surprize. 

Conservatorul Iuansikai a primit a fi şeful 
republicei, iar Sun-Jat-Sen a renunţat la aceasta, 
oferindu-şi serviciile sale republicei. Opt oăpetenii 
mongole au ţ inut ieri în palatul împărătesc un 
consiliu în chestiunea abdicării dinastiei, ajungând 
la o înţelegere definitivă. Se yor da două edicte. 
Prin primul edict va fi autorizat Iuansikai să con
stituie guvernul repuulican. ceeace a primit, în 
urma cărui fapt dinastia va abdica şi aceasta se 
va anunţa printr 'un al doilea edict. 

Delegaţii celor şapte ţ inuturi întruni ţ i în 
Nanking vor alege pe Juansikai de preşedinte. Sun-
Jat-Sen va renunţa la prezidenţie. După abdicar3 
Sun-Jat-Sen va merge la Peking ca să trateze cu 
Juansikai în chestiunea alcătuirii guvernului. 

Pentru jertfa ce a adus împărăteasa văduvă 
prin abdicarea sa, pentruca să se aducă pace în 
ţară, s'a hotărît a i-se ară ta toată recunoştinţa. 
Cât mai curând prin urmare tronul va proclama 
republica şi astfel China va porni pe un nou drum, 
urmând o muncă grea şi îndelungă de transformare 
a sa în stat modern. 

O apropiată întrevedere Intre Ki
derlen-Wächter şi San- Giuliano. Şti
rea, confirmată astăzi de ziarul oficios 
„Tribuna" din Roma, după care Kiderlen-
Wächter, ministrul de externe al Germaniei, 
se va întâlni, încă în a doua jumătate a 
lunei lui ianuarie cu marchizul di San-Giu
liano, ministrul de externe al Italiei, a pro
dus în cercurile diplomatice senzaţia unui 
eveniment internaţional. Se afirmă, că Ki
derlen-Wächter, în urma înţelegerii cu îm
păratul Wilhelm, va întreprinde oficial de
mersuri pe lângă colegul său italian, în ve
derea încetării răsboiului. 

Germania ar fi gata să ia asupra sa 
de a face Turcia să accepte condiţiunile 
de pace cari s'ar stabili în principiu în între
vederea celor doi miniştri. 

Acţiunea aceasta, la Constantinopol, 
va fi mult înlesnită de împrejurarea, că 
peste câteva zile urmează să fie disolvată 
camera otomană, aşa că Poarta va avea 
mână liberă să accepte mediaţiunea Ger
maniei. 

Alianţă româno-bulgară în contra Turciei? 
Ziarul „Deutsches Volksblatt" din Viena publică 
o telegramă din Constantinopol anunţând, că acolo 
a produs mare nelinişte svonul că sub influenţa 
Austriei s'ar fi încheiat o alianţă între România 
şi Bulgaria o alianţă îndreptată împotriva Turciei. 

Ziarul adaogă, că acest svon este 
absolut neîntemeiat, deoarece în ultimii ani Româ
nia s'a legat în mod foarte strâns cu Turcia, iar 
puterile centrale sunt foarte mulţumite de faptul 
acesta, deoarece această constelaţie garantează mai 
bine pacea decât federaţia balcanică vieaţa lui 
Ciarikotv. 

* 

In chestia sandjacului Novi-Bazar. Ziarul 
„Politika" din Belgrad, ocupându-se de svonul 
tratativelor dintre Viena şi Constantinopol, pentru 
cedarea Novi-Bazarului către Austro-Ungaria, 
spune, că posesiunea sandjacului e pentru Serbia 
o chestiune de vieaţă şi de moarte. Teritorul 
acesta nu trebue să aparţ ină decât Serbiei care ar 
fi în stare ca, pentru atingerea acestui ţel, să-şi 
pună în joc neatârnarea, într 'un răsboi. dacă ar 
fi nevoie. 

E în joc libertatea economică a regatului şi 
acesta care a ştiut, în trecut, să-şi apere indepen
denţa politică, nu poate lăsa ca alţii să încerce 
de a-1 sugruma prin ocuparea drumului spre mare. 

Jubileul de 40 ani 
al societăţii academice „România Jună " 

din Viena 
Sâmbătă, în 13/1 1912 au început serbările 

jubileului de 40 ani al societăţii acad. „România 
Jună'"1, a acestei instituţiuni de educaţie naţională 
şi morală, care mulţumită destoiniciei generaţiilor 
din trecut, s'a ridicat dintr'o modestă societate a-
cademicâ la început, la o insti tuţiune cultural-na-
ţională. o citadelă de cultură de mare însemnătate 
pentru fiecare student din Viena, acest furnicar de 
oameni, popoare şi rase diferite, unde patimile şi 
interesele izbutesc mai uşor în urma fermentaţiei 
mari... 

Acest focar de creştere al generaţiilor de 
prezent şi viitor constitue în sine un zid puternic 
de apărare în acest babilon de pe amândouă păr
ţile Dunării contra orice e străin de aspiraţiunile 
neamului nostru, e un pionir de cultură în vestul 
monarhiei. 

Generaţii după generaţii s'au perândat prin 
sânul acestei societăţi; au muncit şi s'au jertfit 
pentru numele bun şi ridicarea prestigiului ei. 
Nimbul numelui acestei alma mater pentru fiecare 
student român din Viena, e rezultatul unei munci 
încordate a 40 generaţii şi a ideilor mari ce au 
purces din ea în decurs de 4 decenii. 

O serbare a jubileului de 40 ani n'ar în
semna alta, decât un act de dreaptă recunoştinţă 
a unor bărbaţi pentru munca lor, care li-e unica 
răsplată. 

Mulţi din foştii membri activi, actuali mem
bri fundatori, onorari şi emeritaţi ai societăţii 
„România Jună" s'au grăbit să răspundă prin pre
zenţa lor la invitările de a participa la aceste ser
bări de rară ocazie. 

N'au cruţat nimic, au alergat în toiul iernii 
prin ger, din toate colţurile locuite de români, ca 
la chemarea unui glas binecunoscut şi drag. S'au 
lipsit de cercul familiei şi prietenilor peniru ser
barea anului nou, au călătorit zile şi nopţi întregi, 
s'au jertfit, numai să-şi arate dragostea părintească 
pentru fosta lor ocrotitoare. 

Au venit, ca prin prezenţa lor să ridice ni
velul serbărilor, să le dea acea splendoare ce în-
tr 'adevăr o merită această societate vecinie tânără. 

Sala otelului „Riedhof" din Schlosselgasse 
unde a avut loc seara de cunoştinţă, era arhiplină 
de oaspeţi distinşi, reprezintanţi din toate unghiu
rile locuite de români. Dintre oaspeţii mai distinşi 
am remarcat pe Magnificenţa Sa, rectorul univer
sităţii din Iaşi, d. dr. I. Bogdan, cons. aulic prof. 
dr. W. Meyer-Lübke, prof. I. Urban Iarnik, genera
lul Lupu, doamna Smara cu fica, preşedintele par
tidului naţional din Ungaria d. dr. T. Mihali cu 
doamna, d. dr. Al. Vaida-Voevod, d. dr. Aurel cav. 
de Onciul cu doamna, d. prof. V. Goldiş, d. dr. St. 
C. Pop, d. dr. Albu. Au fost reprezintanţi dela so
cietăţile surori „Petru Maior" din Budapesta, „Ju
nimea", „Bucovina", „Dacia" şi „Moldova" din 
Cernăuţi, „Carmen Sylva" Graz, „Concordia" lena şi 
societatea acad. a romaniştilor germani" Viena. A 
fost colonia română din Viena, sprijinul moral şi 
material al „României June" în frunte cu părintele 
studenţimei d. dr. Sterie Ciureu şi ca reprezintant 
al clubului român din Viena a fost d. Vitencu. 

La fiecare masă vedeai tineri şi bătrâni la un 
loc discutând şi gesticulând veseli şi în voie bună. 
Ici un bătrân încărunţit îl vezi în mijlocul a trei, 
patru tineri vorbindu-le dulce vieaţa lui de student 
când petrecea în Viena, despre nevoile şi plăcerile 
ei, îşi reamintea cu drag de acele timpuri trecute 
şi mult regretate, uneori lua istorisirea lui un ton 
melancolic, gândindu-se par'că la vremurile trecute, 
rostindu-şi încet „passati tempi". Dincolo mai mulţi 
bărbaţi în vârsta vieţii, de pe a căror faţă expre
sivă poţi citi seriozitatea caracteristică bărbăţiei, 
îţi făcea impresia că multe gânduri le frământă su
fletul, şi caută să scape de acest chin. Dincolo stau 
la o masă mai mulţi membrii noui ai societăţii stau 
şi să uită sfioşi la atâtea feţe necunoscute. Te simţi 
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bine î r mijlocul acestor discuţii, te simţi între ai 
tăi, îţi rîde inima de bucurie văzându-1 pe bănă
ţeanul stând la vorbă cu bucovineanul, pe arde
leanul cu fratele din „ţară". Prohodesc cu toţi anul 
vechiu cu toate năcazurile şi nevoile ce le-a adus 
şi aşteaptă plini de speranţă anul nou, mult pro
miţător. 

Deodată se face linişte. Preşedintele societăţii 
d. Voiutschi salută oaspeţii în termeni călduroşi şi-i 
bineventează, mulţumindu-le pentru dragostea ce-au 
arătat-o şi de astâdată societăţii „România Jună" 
şi dă cuvântul dlui Dimitrie Marmeliuc care ros
teşte discursul festiv, accetuând însemnătatea ser
bărilor nu numai pentru „România Jună" ci pen
tru întreaga românime, adresându-se distinşilor oa
speţi cu cuvinte elogioase le mulţumeşte pentru 
interesul viu cel arată faţă de aceasta almamater. 
Apoi ia cuvântul cel mai aincer. cel mai bun şi de
votat prieten al românilor, care dacă n'ar fi şi un 
tiu devotat al poporului său l-am aclama de-al no
stru, pentrucă simte româneşte, a pătruns în sufle
tul poporului nostru, e conştient de toate chestiu
nile vitale ce agită sufletul fiecărui român bun. Ia 
cuvântul acela care la orice ocazie ne-a arătat toată 
dragostea sufletului său, pe care nu 1-a obosit nici 
drumul lung astă vară până la Blaj să ia parte la 
serbările „Asociaţiei", nici drumul până Ia Iaşi 
astă toamnă pentru a participa la jubileul Univer
sităţii din Iaşi şi nici acum cu ocazia jubileului 
„României June" n'a crnţat nimic. S'a grăbit bă
trânul nostru prieten să-şi exprime dragostea pentru 
această societate. Acest bătrân venerabil şi prieten 
devotat al nostru e d. prof. I. Urban Iarnic. Am 
zis bătrânul nostru prieten spre deosebire că mai 
avem un prieten t înăr cu acelaş nume şi acesta e 
fiul acestui venerabil bătrân. Viguros încă, cu părul 
argintiu, faţa rumenă, ne vorbeşte din inimă şi cu 
căldura sufletului său încă t înăr despre nevoile ce 
le-a dus ca student în Viena, îşi exprimă părerea 
de rău că n'a voit soarta să-1 dea părinţii cu 4 ani 
mai înainte la şcoală, ca să fi putut fi şi el în so
cietatea „România Jună" împreună cu Emjnescn şi 
decedatul Slavici. Cu ochi aprinşi şi scăldaţi în 
ceaţă ne spune atât de dulce cum a venit la Viena 
„cu puţini bani în buzunar şi cu un sac de spe
ranţe" , a dus „nevoi grele" dar se mângâia că „pri
sosul strică". A dus greu, susţinândn-se cu lecţii 
slab plătite, care îl concediau când voiau. S'a îm
bolnăvit greu, „era să-mi curme vieaţa aceasta boală, 
rea, dar pe semne nu era scris să mor", zice po
vestitorul. 

In april 1881 era în covalescenţă, a dat lec
ţii la doi copii, a petrecut peste vară în Brens-
tadt în nordestul Moraviei şi j int i ţa dela s tână l'a 
însănătoşat pe deplin. 

0 bursă i-s'a respins, dela lecţii a fost con
cediat şi în lovitura asta destul de grea n'a în
drăznit să ceară ajutor dela părinţii lui istoviţi 
de putere. 

A dus o viaţă grea. 
A plecat apoi la Paris, cu o bursă unde a 

făcut cunoştinţa primului Român — Constantin 
Giorgian. 

„Am fost primit totdeauna cu dragoste şi 
simpatie de Români şi n'am putut decât să mă 
revanşez" spune d. I. Urban Iarnic. 

„Sunt pe ducă, curmându-se firul vieţii mele, 
nu s'a curmat şi firul carierei mele, căci am un 
urmaş care să aducă la capăt opera începută de 
mine şi acesta e odrasla mea". „Non omnis mo-
riar", zice într 'un ton mai scăzut, cerând scuze 
pentru cuvintele-i melancolice. 

„Oamenii se duc şi „Rom. Jună" rămâne, o 
să trăiască în viitor, ca alma mater pentru gene
raţii întregi. 

F imş te apoi, dorind societăţii veac lung să 
trăească şi se înflorească mulţi ani. Vorbeşte apoi 
cunoscuta noastră scriitoare d-na Smara. 

„Când > simţirile sunt prea mari, vorbele pier. 
Privesc, mă uit, şi m i s e pare că ne cunoaştem, 
nu e lipsă de seara de cunoştinţă, după cum e în 
program". Scoţind în relief însemnătatea culturală 
a acestei sociatăţi, spune, că „ceeace faceţi e înăl
ţător, — e frumos, — să păstraţi renumele aces-

stei societăţi, să fiţi stâlpi de pază a „Ro
mâniei June" , să faceţi o Românie şi mai fru
moasă şi mai mare". închin în sănătatea mamelor 
d-voastre, cari au ştiut să vă crească astfel şi să 
dea Românimei astfel de fii". 

Se apropie orele 12 şi fiecare aşteaptă cu 
nerăbdare sosirea anului nou. Precis la 12, lămpile 
se stâng şi prin întunerec parcă se simte venind 
anul nou cu un sac de speranţe de mai bine şi cu 
multe promisiuni. Lămpile se aprind, se primeşte 
Anul-nou cu bucurie şi ovaţii, felicitările se încrn-
cişază în sală, — din toate părţile auzi — „an 
nou fericit". 

Vice-preşedintele d. Hozan ia primul cuvân
tul în anul nou, înfierează obstacolele ce sau pus 
propăşirii culturii româneşti, îşi ia rămas bun dela 
anul 1911, anul jubileelor cum zice d-lui şi doreşte 
o renaştere intensivă românească. Muncă, tăcere şi 
sinceritate să ne fie deviza şi un an mai fericit să 
ne surâdă. 

După d. Hozan ia cuvântul părintele sufle
tesc d. dr. V. Cioban, face prohodul anului vechiu 
şi botezul anului nou. 

In cuvinte binesimţite no aminteşte de băr
baţii mari ai neamului, cari au fost pe vremuri 
sufletul „României June" , să fim mândri, că aici 
şi-au făcut cariera bărbaţi, ca Eminescu, SI...., 
trebue să călcăm pe urmele predecesorilor noştri, 
şi să nu uităm şi de datoria noastră ca student. 
Deviza să ne fie: statornicie şi muncă. 

Astfel a curs t impul în mod liniştit, până la 
orele 4 noaptea, când ne-am despărţit cu un 
„noapte bună" şi, „la revedere mâne", bătrânii 
mulţumiţi şi cu sufletul împăcat, că au retrăit pu
ţine clipe din viaţa lor cea mai frumoasă, care 
viaţa de student, tinerii veseli de momentele plă
cute cari la vreme o să fie nişte amintiri dulci şi 
încălziţi şi încurajaţi prin vorbele domoale şi aşe
zate ale bătrânelor. 

A doua zi a jubileului „Románlei June 
din Viena. 

A doua zi Duminecă la orele I O V 2 s'a ser
vit un Tedeum în capela română din Löwelstrasse 
şi s'au ridicat rugăciuni pentru sufletele repauza-
ţilor membri ai „României June" . La orele 12 a-
miazi s'a ţ inut şedinţa festivă în sala mare şi de: 
corată a palatului dietei ţării din Herrengasse, 
unde a fost mult public ales. Dintre oaspeţii mai 
distinşi au fost, Hans Maulus ca reprezintant al 
ministerului de culte şi instrucţiune publică, Ex
celenţa Sa, ministrul plenipotenţiar al României d. 
Mavrocordat, Magnificenţa Sa, rectorul Universităţei 
din Viena d. Redlich, Magnificenţa Sa dr. I. Bog
dan, decanul dela facultatea de medicină din Viena 
d. dr. E. Ludwig, ca reprezintant al primăriei ora
şului Viena a fost viceprimarul d. Porzer, prof. D. 
W. Meyer-Lübke, cons. aulic Swoboda, generalul 
AU. Lupu, prof. I. Urban-larnic, dr. T. Mihály, dr. 
Alex. Vaida-Voevod, dr. Aurel cav. de Onciul, dr. 
St. C. Pop, cons. aulic Pamfil Dan, cons. de secţie 
Teofil Gramatovici, insp^ct. sup. Iancu Balmoş, 
doamna Smara, prof. _V. Goldiş, dr. Caius Bredi-
ceanu, dr. Albu şi mulţi alţii cari momentan nu-mi 
vin în gând. D-nul Vointschi deschide şedinţa fes
tivă salutând oaspeţii şi face pe scurt istoricul 
„R. J." dela început până în zilele noastre, ară
tând ideile mari care au purces din aceattă socie
tate, precum a fost ideia înfiinţărei unei catedre de 
limba română în Vieoa, serbarea dela Putna, con
gresul studenţesc e tc , etc. Cred că nu e lipsă de 
amănunte, având în vedere că în curând apare 
Istoricul „Rom. June" (de domnul G. Grămada). 

După deschiderea şedinţei festive predă pre
şedintele societăţii panglica prezidiară dlui Dr. Stere 
Ciurcu, singurul care dela ince;utul societăţii şi 
până azi s'a interesat şi se interesează de bunul 
mers al „R. June" . Dl Dr. Stere Ciurcu mulţâ-
meşte pentru deosebita onoare ce i-s'a dat din par
tea „Rom. June" de-a conduce şedinţa festivă. 
„Sunt mândru că am fost la botezul „11. June" , 
că am stat alăturea de Eminescu şi că dela înce
put şi până acu n'am dat înapoi niciodată. 
Lăsaţi invidia la o parte, respingeţi presiunile din 

afară". Arată apoi că scopul frumos al „Rom. June' 
e internatul societăţii care e de neapărată lipsă şi 
pe care cred că alăturea de „Comitetul bisericesc" 
va fi posibil să-1 realizăm cât de curând. Ia cuvân
tul apoi Magnificenţa Sa Dr. I. Bogdan exprimându-
şi dragostea cu care a urmat invitării „R. J." şi 
se simte fericit să aziste la astfel de serbări dt 
rară ocazie. Aduce omagiile Sale marelui ocrotitoi 
al „R. J." Maiestăţii Sale împăratului nostru şi iu
bitului său suveran Carol I, cel mai mare ocroti
tor a tot ce e frumos, ce e înălţător, „facă cern], 
facă providenţa ca să-i susţie încă mulţ i ani" . Sa
lută reprezentanţii Universităţii din Viena din par
tea Universităţii din Iaşi şi ţine o contribuţie la 
istoria medicinei poporale române, arătând modul 
cum se lecnia poporul înainte de a cunoaşte me
dicii şi cum vin primii medici din Veneţia şi Po
lonia (sub Ştefan cel Mare şi Petru Rareş). Vorbind, 
despre doftoriile băbeşti spune vorbitorul, cum baba 
Neacşa sau Stanca a întrebuinţat masagiul cu cursul 
pentru dureri de şele, că primul medic care a fă
cut oficii medicale e cursul, cum întrebuinţau moa-
rea de curechi pentru dureri de stomac şi cap, un 
medicament de care s'a folosit şi Cato cel Bătrân. 

Ne vorbeşte apoi despre diferite alifiuri, bău
turi de ierburi şi frunze pentru boale grele pe cari 
le beai după o anumită reţetă şi te vindecai dacă 
nu muriai. De exemplu o reţetă a babii Stanca 
pentru o bubă rea, grăsime de scorpie cu furnici 
şi scoarţă de pe pliscul unui cucoş vânăt. Vin apoi 
felurite descântece de dragoste, speriat, ursită şi far
mecele. „Acesta e un capitol ce constitue un punct 
de artă. unde se vede dulceaţa, frăgezimea şi du
rerea de care era cuprinsă vieaţa românească. Des
cântecele sunt o floare de poezie românească. Ro
mânul a plâns de durere, a făcut şi o poezie, a 
plâns de bucurie, a făcut şi o poezie". După d. L 
Bogdan ia cuvântul iubitul nostru prieten şi repre
zentantul de frunte al filologiei române d. dr. W. 
Meyes-Lübke care în cuvinte foarte călduroase şi 
prieteneşti ne vorbeşte de naţionalism şi necesitatea 
lui, zicând între multe altele Jcă „naţionalismul e 
idealismul sentimentului". Aduc apoi omagiile de 
recunoştinţă şi felicitările cele mai sincere repre-
zintanţii societăţilor surori. 

D. Ţeicu vorbeşte în numele soc. surori 
„Petru Maior" în calitate de preşedinte al ei şi-i 
aduce „R J." expresiile de dragoste şi simpatie 
din partea surorii din Bpesta. 

D. Octavian Tarnavschi îşi exprimă dragostea 
fraţilor de muncă din „Junimea" urându-i „R. J", 
mulţi ani. D. dr. A. de Onciul aduce urările de 
bine din partea întrunirilor „Bucovina" şi „Mol
dova". D. V. Marcu felicită „R. J" . cu ocazia ju
bileului de 40 ani, dorindu-i mulţi ani de spor şi 
muncă din partea soc. „Dacia". Din partea soc. 
„Carmen Sylva" vorbeşte d. Cornel Tarnavschi. 
Vorbeşte reprezentantul soc. ac. a romaniştilor ger
mani d. Winkler, d. Bianu aduce omagiile studen-
ţimei din Cluj, cu mare însufleţire „R. J" . şi-i do
reşte spor şi succes în viitor. D. Bologa felicita 
„R. J". de jubileul ei din partea soc. acad. „Con
cordia" din lena. 

Vorbeşte apoi d. I. Urban Iarnic despre far
mecul limbei curat poporale, măestria cu care a 
ştiut poporul român să contopească elementele 
străine. Arată rătăcirea lui Laurian şi Massim,. că 
nu ni-a lăsat o icoană fidelă de limbă românească, 
Doreştp, ca mulţ i să se folosească de producţia 
aleasă a poporului român, să-şi ia din averea lot 
proprie cele trebuincioase şi să nu cerşască dela 
străini. 

Ne pune în vedere pericolul neologismelor 
prea multe, împestriţarea limbii cu ele şi lupta 
crâncenă ce o duce însuşi Majestatea Sa Regele 
contra acestui curent dăunător. Doreşte ca „Rom, 
Jună" să dea focarul unei idei sănătoase, unei 
limbi în costumul ei naţional. 

Fineşte simpaticul nostru vorbitor cu cuvin
tele de mare însemnătate pentru noi şi unica 
mântuire a noastră cum zice d. I. Urban Iarnic. 
atât de convins şi pătruns de greutatea acestoi 
trei cuvinte „prin noi înşine". 

Aceste trei cuvinte să fie deviza, crezul nos-

primeşte şi execută ori-şi-ce fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modernului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferei colegilor de branş» ş 

obiecte singuratice, în preţul da fabrioă. 

• 

Fabrica de granit, syenit Iosif Nagy industrie de marmoră şi 
ciselare de peatra a lui Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 
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tru. Fiind timpul înaintat preşedintele şedinţei fes
tive se vede silit să încheie şedinţa la orele 3, 
mulţămind distinşilor oaspeţi pentru onoarea ce au 
făcut „României June" prin prezenţa d-lor. 

* 
Seara, la orele 9 e revelionul „României 

June", în una din sălile cele mai spaţioase şi 
frumoase din Viena, în „Kursalon". din Stadt-
parck. 

Revelionul l'au deschis oaspeţii noştri mari, 
cari n'au lipsit nici în seara asta. 

La deschiderea revelionului au urmat urmă
toarele perechi: Magn. Sa d. dr. I. Bogdan cu d-na 
Meyer-Lübke, d. dr. W. Meyer-Lübke cu d-na Bog
dan, d. dr. Stere Ciurcu cu d-na Mihali, d. Pop cu 
d-na Carp, d. St. C. Pop cu d-na Smara, d. dr. Al. 
Vaida-Voevod cu d-na Gramatovici, d. Teofil Gra-
matovici cu d-na Cuparescu, urmând un lung şir 
de perechi tinere. S'a dansat cu multă animaţie 
până târziu în noapte. De amintit ar fi încă dră
gălaşele costume naţionale ale câtorva d-şoare, care 
din nenorocire nu s'au prezintat prea numeroase în 
pitorescul costum naţional. A făcut o impresie foarte 
plăcută, costumele simple dar artistic lucrate de 
pădureancă. 

(Urmează ţi ziua a treia). 

Din Dej 
Comitetul filial din Dej al societăţii pentru 

fond de teatru român. — care şi în trecut cu cel 
mai mare zel a cooperat la propagarea culturei na
ţionale, aranjând nu numai în centrul său, ci şi 
în jurul Dejului mai multe reprezentaţii teatrale,— 
anul nou şi la început în signul activităţii cu aran-
zarea unei serate teatrale în 1/14 ianuarie— ziua 
de anul nou — făcând publicului român din Dej 
şi jur pe lângă sărbătorirea zilei acesteia şi o 
sărbătoare culturală, ce s'a văzut şi deacolo, că 
sala representaţiei a fost tixită de public, care cu 
plăcere şi însufleţire a ascultat programul bogat şi 
variat. 

Serata sa început cu colinda „0 ce veste mi
nunată" de G. Dima, predată fiind cu precizitate de 
corul mixt al „Filialei" sus amintită. Corul acesta 
ocazional improvizat sub conducerea cunoscutului 
muzicant dr. Leonida Domide cu păşirea aceasta 
primă, deja a arătat, că materialul său câtva mai 
întărit ar putea efeptui orice recerinţă muzicală: deci 
e o dorinţă comună, că corul acesta improvizat să 
se stabilească şi să-şi continue activitatea. 

Colinda a urmat-o „Casa veche" şi „înainte 
de pauză" comedii câte într 'un act, predate de 
d-şoarele Zinuţa Rusu, Mărioara Bodea, Anuţa Che-
rebeţ şi d-nii Ştefan Rebrean, dr. Vaier Hango, 
Angustin Mureşan, Victor Mihali, Victor Micşa, Be
nedict Rusu şi Vasilie Pop, cari cu toţii au produs 
on joc peste nivelul obicinuit al diletanţilor. Mai 
ales d-şoara Bodea a dovedit un rutin deosebit şi 
o atare desteritate a predărei, ce numai dela actori 
profesionaţi se poate aştepta şi dşoara Rusu a ex
celat cu jocul ei natural şi personalitatea-i drăguţă; 
iar dintre domni Victor Mihali, Victor Micşa şi St. 
Rebrean sunt de apreciat ca diletanţi exercitaţi. 

Intre piesele teatrale dnul dr. Iosif Boca a 
delectat publicul prin excelenta recitare a câtorva 
„Anecdote" de Speranţă. 

A făcut mare impresie în pauză clasicul şi 
însufleţitul toast al dlui protopop Ilariu Boroş, pre
şedintele despărţământului Dej al „Asociaţiunei". 
care între altele cu cuvinte alese a apreciat zelul 
şi neoboseala cu care conduce vrednicul preşedinte 
al filialei „Societăţii pentru fond de teatru", dr. 
Liviu Micşa toate reprezentaţiile şi al cui merit e 
succesul ce-1 câştigă filiala Dej al „Societăţii pen
tru fond de teatru" la toate reprezentaţiile ei. 

Altcum reprezentaţia aceasta a dat nouă do
vadă, că vieaţa socială din Dej şi jur — ce abia 
de câţiva ani s'a început — a crescut într 'atâta, 
că Dezul deja se poate numi adevărat centru ro
mânesc. 

Dej, 1912 ian. 16 n. 

Telegramele de felicitare 
la jubileul de 40 de ani al soc. „România Jună" 

din Viena 

Sibiiu. — In preajma jubileului ce serbaţi, 
ca o veche aderentă a „României June" sunt fe
ricită a vă putea felicita şi a vă ura progres. In
tru toate, iubirea de neam să vă conducă. 

Emilia dr. Raţiu. 

Văleni. — Peste hotarul oprit mie vă urez 
să rămâneţi un centru de solidaritate naţională şi 
culturală pentru românii cari împiedecaţi de a în
văţa în România, caută acolo cultură şi nu trebue 
să găsească desnaţionalizare. 

N. Iorga. 

Bucureşti. — Vivat, crescat, floreat „România 
Jună" din secol în secol. 

D. Ondul. 

Cernăuţ. — La jubileul de 40 ani, aduc pri
mei societăţi academice române din vechea Vindo-
bona, cele mai vii felicitări urând progres strălucit 
în folosul neamului. 

Saghin, rector. 

Băseşţi. — Felicitări călduroase din prilejul 
ubilar. Doresc bravei societăţi spor şi înflorire. 

Gheorghe Pop de Bâseşti. 

Cernăuţ. — Neputând veni la serbare, t rans
mitem felicitări sincere şi dorinţa pentru un viitor 
strălucit. 

Hormuzaki, Isopescul-Grecul, Simionovici. 

Arad. — Luăm parte cu gândul şi inimile 
noastre la sărbătoarea jubilară a „României June" 
în care şi-au petrecut anii de junie atâţ ia bărbaţi 
de seamă ai românilor de pretutindeni. 

„Românul11. 

Braşov. — Salutăm s-ocietatea în aceste zile 
memorabile şi îi urăm prosperare. 

„Gazeta TransiIvaniei". 

Bucureşti. — Urând prosperitatea bătrânei 
„România Jună" pentru ajungerea idealului for
mulat ca motto, societatea studenţilor macedo-români 
îi doreşte vieaţă lungă. 

Preşedinte: Zega. 

Cernăuţi. — împrejurări neprevăzute ne reţin 
dela participare, însă sufletul nostru este în mijlo
cul domniilor voastre şi vă strigă: Muncă şi tărie 
pentru un viitor vrednic de frumosul trecut al 
„României June" . 

Academia ortodoxă. 

Sibiiú. — împărtăşind bucuria voastră fraţi
lor, dorim „României June" cele mai splendide 
succese în viitor. 

Societatea de lectură 
„Andrei Şagunaa. 

Blaj. — împrăştiaţi pe acasă, numai în acest 
chip putem lua parte la serbările voastre, socotin-
du-ne Împreună prăznuitori . 

Societatea Inocenţiu M. Clain. 

Cernăuţi. Deşi departe suntem alături de voi, 
iubiţilor fraţi, la serbările jubilare, întrunind 
strigătele: Vivat, crescat, floreat in aeternum so
cietatea soră „România Jună" . 

Societăţile stud. „Bucovina" 
şi „Moldova11. 

Braşov. Departe de înălţătoarea serbare urez 
„României June" să rămână jună dealungul vea
curilor. 

Mana Baiulescu. 

Cernăuţ. Dank für Einladung. Beste Glück
wünsche. 

Professor Roschmann. 

Cernăuţ. Regret că nu pot participa la ser
bările jubilare. Rog primiţi felicitări sincere, do

rind viitor strălucit valoroasei societăţi, spre bi
nele neamului. Mulţi ani! 

Alexandru Hormuzaki. 

Cernăuţ. La aniversarea a 40-a de existenţă 
transmitem urările cele mai călduroase. 

Prof. Vasile Tarnavschi. 
Prof. Clement Popovici. 

Braşov. Vivat, crescat, floreat societatea ju
bilară. 

Virgil Oniţiu. 

Braşov. Salut cu toată căldura inimei mele 
falnica societate. Facă ceriul din toţi membrii ei 
tot mântuitori ai oropsitului nostru neam ro
mânesc. 

Dr. Saftu, protopop. 
Bistriţa. Vivat. „România Jună" jubilantă, 

factorii şi oaspeţii ei, pururea simbol viu de con
lucrare a fraţilor de pretutindeni. 

Familia dr. Tripm. 

Cernăuţ. La serbarea voastră vă felicită din 
inimă al vostru 

Nicu Turcan. 
Cernăuţ. Felicitări cordiale la jubileu, mai 

cu seamă însă la idea alumneului. Ajute cel de 
sus realizarea ei. 

Pridie, viceprezident de tribunal. 

Bucureşti. Suflet din suflet românesc „Româ
nia j ună" trăiască, crească şi înflorească spre bi
nele şi fericirea neamului. 

Inginer Cumanescu, fost preşedinte. 

Cernăuţ. Regret că nu pot fi în mijlocul 
D-Voastre. 

Vă salut din inimă cu prilejul serbării jubi
lare şi doresc „României j une" împlinirea nobile
lor ei aspiraţii spre folosul şi fala neamului ro
mânesc. 

Inginer Popescul. 
Bucureşti. Cu sufletul între voi, vă urez pros

peritate, izbândă deplină şi viaţă lungă. 
Voiteşti. 

Cernăuţi. — Sincerile mele felicitări la jubi
leul de astăzi. 

Cornel Tarnowiecki. 
R.-Vâlcea. — împărţ ind cu voi bucuria urâm 

societăţii pe care o sărbătoriţi, v i ta ţă îndelungată. 
Ionescu, dr. G. Balabah, profesor. 

Azuga. — La a 40-a aniversare urez pros
peritate şi lungă durată. Trăiască toţi dela această 
serbare. 

Vasile Lazurea-Lazareanu, lector. 

Cernăuţi. — Trăiască neadormita sentinelă 
românească în Viena „România Jună" întru fala 
întregului neam. 

Profesorul Rabener. 

Bucureşti. — Societatea studenţilor teologi 
din regat vă asigură că participă cu inima la mă
reţul jubileu al societăţii „România Jună" , urân-
du-i existenţă îndelungată şi realizarea frumosului 
ei scop. 

Preşedinte loan Negoiţă. 

Bucureşti. — Crescat, floreat, spre mărirea 
neamului românesc. 

Doctor Zoe. 

Cernăuţi. — Doresc din inimă ca societatea 
jubilară să aibă parte de succese strălucite şi pe 
viitor să crească şi să înflorească tot mereu spre 
bucuria neamului românesc. 

Profesor dr. Teodor Tarnavschi. 
Viena. — Mulţi ani înainte! 

Lucia Popovici. 
Cluj. — Atât la jubileul de 40 ani cât şi 

pentru viitorul „României June" rog primiţi sin
cerile mele felicitări. 

Arhitect Cezar Popovici. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, din . loc şi jur, că am deschis în Arad strada Deák-Ferenc Nr. 8 
Cx>oitor>ie de haine civile şi un. fox>me după cerinţele ele £tzi. Pregătesc 
după măsură, comande de tot felul ca salon, sport, militare şi uniforme de sărbătoare ungureşti, după moda cea 
mai nouă, execuţia cea mai elegantă, preţuri convenabile. In urma cunoştinţii speciale, după o praesă de 15 aui 
sunt în poziţia sa satisfac pe deplin cele mai delicate dorinţe sub orice formă. Depozit permanent de stofe, stâud 
In legătură cu cele mai renumite fabrici din ţară şi străinătate. Comandele din loc şi jur le efeptuesc în cel mai 
scurt timp şi la dorinţă mă prezint în persoană atât în loc cât şi în provinţă. — Cer sprijinul Onor. P. T. 

public din loc şi jur şi rămân 

Cu deosebită stimă: 

G I A N O T T I N Á N D O R 
Croitor civil si de uniforme. 

A R A D , Srt. Deak-Ferecz 8 a 
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Eâdăuţ. — Profesorii români ai gimnaziului 
rădănţean vă urează la jubileu şi anul nou tot 
binele. Vivat, crescat, floreat românimea toată. 

Bodnărescul, Candrea, Ca-
tarinciuc, Aurel Chelariu, 
Ioan Chelariu, Hahon, Iso-
pescul, Mahr, Şotropa, Ti

ran, Urmă, ~\icol. 

Braşov. — Urări de bine şi prosperare. 
Silvestru Moldovan membru emeritat. 

Cernăuţ. — „României June spor spre a ne 
da bărbaţi devotaţi patriei, neamului şi bisericei. 

Profesor Gheorghiu. 

Cernăuţ. — Felicitări cordiale harnicilor pio-
neri culturali. 

Profesor dr. Cuparenco. 

Falcău. — La serbarea jubileului de 40 ani 
trimit şi eu omagiul felicitărilor mele cordiale, zi
când vivat, crescat, floreat „România Jună" pen
tru împlinirea idealelor măreţe. 

Inginer silvic Bartoi. 

Goerz. — Vivat, crescat, floreat falnica ju-
bilantă. 

Teleagă, Dorootei. 

D, Sever Bocu et Cie. băeţî de spirit 
Deşteptăciiinea d-lor Bocu şi Ci a face 

minuni. 
Dupăce au nimerit-o ca Ieremia în gard 

cu autorul articolului „Scriitorii şi Politica", 
astăzi revin cu o rectificare. Dar fiind băieţi 
de spirit ca să salveze aparenţele, „iubiţii a-
mici" o iau pe tonul zeflemist, mânuit cu atâta 
îndemânare de d. Sever Bocu şi spun, că au 
judecat pe baza confuziei de idei şi a lipsei 
de spirit ce caracterizează aceste articole. 

Vedeţi, noi niciodată nu ne-am plâns de 
d. Bocu Sever, că e confuz în ceeace scrie şi 
că ar fi lipsit de spirit. Lumea spune, că nu 
poate exista confuzie de idei la d. Bocu et 
Cie. pentrucă nu au idei. 

Şi mai spune lumea, că procedarea acea
sta a d-lor Sever Bocu et Cie. este o şiretenie. 
Dacă „iubiţii amici" la orice discuţie de idei, 
declară, că e confuz şi că nu înţeleg, cât timp 

fiecare înţelege, este pentrucă şi-au intelectualismul 
lor la Lipova şi prin cafenele şi alte localuri, 
„şi deh" un băiat deştept nu poate mărturisi 
uşor, că nu e în stare să priceapă si trebuie 
să caute alte motive: 

Dar noi ştim că lumea întotdeauna a fost 
ingrată faţă de d. Sever Bocu et Cie. 

Şi ca să spunem adevărul a fost ne
dreaptă şi cu noi. 

Iată d. Sever Bocu et C-ie. de atâta 
amar de vreme se căzneşte să convingă pe ci
titorii săi că cei dela „Românul" simt nişte 
ignoraţi. Că d. Aurel Popovici, Al'. Vaida, 
Aurel Vlad şi însfârşit toţi colaboratorii no
ştri, scriu confuz, nu poţi să-i inţelegi, sunt 
lipsiţi de spirit. 

Iar noi la rândul nostru, spre a face 
mai mult credit „iubiţilor amici," le recunoaş
tem toate calităţile. Nu e articol unde să nu 
lăudăm înaltele însuşiri intelectuale ale dlui 
Sever Bocu et C-ie. Din „mult inteligentul di
rector al Tribunii" nu-l mai scoatem. 

Pi bine închipuiţi-vă nedreptate. 
Publicul nu voeşte să ne 

creadă nici pe noi nici pe d. Se
ver Bocu. 

— Ziarul „Românul" se 
află de vânzare în Bucureşti la 
Mihail Vlad proprietarul chioşcu
lui de cărţi şi ziare, — Calea Gri-
viţa. 

Invitare la abonament 
In 1 ianuarie v. a. c. se împlineşte 

anul dela apariţia acestui ziar. Cititorii pot 
să-şi facă acum icoană despre chipul, cum 
am înţeles noi rostul unui ziar politic ro
mânesc. Nu voim să fim înşine judecători. 

„Romămd" este organul de publici
tate al comitetului naţional român. Nu repre
zintă coterii, nici grupări, nici interese perso
nale. „Romămd" reprezintă excluziv 
interesele partidului naţional român. 

Era o imposibilitate, ca partidul naţio
nal român să nu-şi aibă organul său. Şi ar 
fi un semn de mare slăbiciune a acestui 
partid, dacă ziarul, care este pus numai în 
serviciul cauzei naţionale a neamului ro
mânesc, nu ar afla sprijin la aderenţii par
tidului naţional. 

Nu ne putem plânge de lipsa acestui 
sprijin. In decursul unui an numărul abo
naţilor noştri atinge cifra de trei mii. Nu
mărul acesta însă nu este suficient. Un ziar 
mare cum este „Românul" necesitează sa
crificii materiale foarte mari. 

Comitetul naţional a adus sacrificiile 
acestea în buna nădejde, că ele vor fi spre 
binele neamului nostru, care la rândul său 
va veni şi dânsul întru sprijinirea tendin
ţelor curate ale comitetului naţional român. 

Redactarea ziarului s'a făcut cu cea 
mai mare îngrijire. 

Voim să fim înţeleşi de toţi românii 
din Ungaria şi Ardeal şi pentru aceea grijim 
mai ales, ca limba acestui ziar să nu se 
depărteze prea mult de graiul poporului 
nostru. Ţinta noastră este, ca, afară de poli
tică, „Romanul" să ofere cititorilor săi 
distracţie nobilă, învăţătură în cele economice, 
luminare în afacerile sociale şi informaţie de
spre ceeace se petrece în lume. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem 
constata, că. în această grea muncă a noastră 
am aflat sprijinul multor bărbaţi şi femei 
distinse din vieaţa noastră publică. 

Partea politică a ziarului nostru este 
condusă şi scrisă de bărbaţi, ca: d. A. D. 
Xenopol, dr. Iuliu Maniu, dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, dr. Aurel Vlad, Ion Gorun, 
dr. Victor Bontescu, dr. Stefan C. Pop, dr. 
Aurel C. Popovici, Vasile Goldiş, dr. Voicu 
Niţescu etc. 

Ziarul nostru ţine coresp. stabili în Bu
dapesta, Viena, Bucureşti, Cernăuţ, Iaşi, Roma, 
Londra, Berlin, Paris şi are corespondenţi 
în toate centrele româneşti din patrie. 

In partea literară cititorii noştri au putut 
întâlni numele fruntaşilor scriitori români: 
1. L. Caragiale, Gheorghe Coşbuc, Petru Dulju, 
Horia Petra-Petreseu, dr. I. Broşu, M. Beza, 
Al. Cazaban, Dim. Nanu, Maria Cioban 
Ecaterina Pitiş, Aron Cotruş, Roza Covrig, 
Cornelia Langu, etc. 

Afară de foiletonul zilnic, am înfiinţat 
0 rubrică permanentă pentru litere, ştiinţe 
şi arte, la care colaborează mai mulţi distinşi 
bărbaţi literaţi şi de ştiinţe (I. Corbu, V. 
Gilu, dr. Al. Bogdan ş. a.). Dăm apoi re
gulat şi nuvele mai mari şi romane, iar dela 
1 ianuarie v. se va publica celebrul roman 
Suflete moarte de Gogol. 

Am dat o îngrijire deosebită părţii eco
nomice, cure este condusă de bărbaţi spe
cialişti. (G. Todică, V. Madgearu, Const. 
Băila şi alţii). 

La Cronica femenină colaborează dame 
de înaltă cultură literară („Românca'*, „0 
mamă", Neli Cornea, Aurelia Pop etc). 

Am deschis apoi în numărul nostru 
de dumineca o rubrică permanentă de şach, 
care este asemenea condusă de special&ţti-

Ne vom nizui, ca ^Românul" să ajunge 
în o asemenea perfecţiune, ca să supli
nească ori-ce ziar străin şi să se poată în
cuiba în toate casele româneşti prin însăşi 
valoarea sa. 

In scopul acesta cerem acum la în
ceputul anului al doilea sprijinul publi
cului românesc şi rugăm pe toţi aderenţii 
sinceri ai partidului naţional român să 
aboneze „Românul". 

Abonamentul este: 

Pe un an . . 2 8 . — eor, 
Pé 'A de an . 1 4 . — „ 
Pe 3 luni . . 7 .— „ 
Pe 1 lună 2.40 cor. 

Pentru România: 
pe 1 an . . . 40 franci 
pe V« an . . . 20 „ 

Abonamentele, inseratele şi toate scri
sorile referitoare la administrarea ziarului 
se vor adresa Administraţi anii „Românul" 
— Arad (str. Zrinyi nr. lja), iară scrisorile 
referitoare la partea redacţională se vor tri
mite: Redacţiei ziarului „Românul" — Arad 
(str. Zrinyi nr. l |a). 

Rugăm pe toţi aderenţii partidului naţio
nal român, să inziste, ca toate casinele, restau
rantele şi cafenelele, cercetate de dânşii, să 
aboneze ziarul „Românul". 

Redacţia şi administraţia 
»iarului „Românul". 

Răsboiul italo-turc 
Italia şi tripla alianţă. 

Roma. — Profesorul Guido Bacceli scrie 
în ziarul „Messagero", că vecinicile suspec-
tări ale credinţei Italiei pentru tripla ali
anţă de către presa străină dovedesc câ 
dincolo de Alpi caracterul italienilor nu e 
cunoscut. Italia nu va tăgădui tripla alianţă, 
căci aceasta dă Italiei forţa să-şi afirme pu
terea în concertul popoarelor. 

Ciocnire între trupe italiene 
şi beduini. 

Benghazi. — O jumătate regiment de cava
lerie trimis în recunoaşteri, a avut o ciocnire ca 
grupe de beduini. De partea italienilor a fost 1 
rănit. Inamicul a avut 5 morţi. 

Turcii deprimaţi. 
Borna. — Din Tripolis se anunţă, că nimici

rea flotei turceşti din marea Roşie a deprimat car
tierul general turcesc, de oarece acesta aştepta în
tăriri dela flota turcească. 

Misiunea trimisă la şeful senussilor pentru a 
cere ajutorul acestora, a rămas de asemenea fără 
rezultat. 

Un vapor francez atacat de 
canoniere turceşti. 

Paris. —- Ziarele află din Marsilia că vapornl 
poştal Lanai aparţ inând mesageriilor maritime, în 
ziua de 8 ianuarie st. n. puţin în urma plecării 
lui din Smirna a fost atacat cu lovituri de tun 
de mai multe canoniere turceşti fără a fi lovit. Că
pitanul semnalând numele vaporului, canonierele 
se retraseră. Ambasadorul francez la Constantino-
pol a făcut reprezentări către ministrul de externe. 

Senussi declară răsboiul sfânt. 
Constantinopol. — - Marele şeic al se-

nuşilor, Ahmed el Şerif, a lansat o procla-
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maţiune prin care exaltează legăturile de 
solidaritate ce trebue să unească pe toţi 
musulmanii împotriva duşmanilor imperiului 
otoman şi prin care, anunţând în mod ofi
cial că declară răsboiul sfânt contra Italici, 
invită toate triburile şi pe şeicii arabi să 
ia parte la acest răsboi. 

Această proclamaţiune a produs o vie 
impresie printre musulmanii africani, cari 
au început să se înarmeze Vn maro grabă. 

Rela ţ i i l e t u r c o - m u n t e n e g r e n e . 
Constantinopol. -— Răspunzând reclamaţiuni-

lor făcute de Poaitâ, ministrul du externe al Mun-
tenegrului a asigurat pe ministrul Turciei la Ce
ti nge că regele ţine foarte mult ca să continue a 
întreţine bune relaţiuni cu Turcia şi că concentra
rea de trupe la frontiera otomană nu are nici un 
scop ostil. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 20 ianuarie 1912 

Administraţia ziarului nostru fiind 
peste măsura împovărată eu lucrările pe 
cari le reclamă începutul noului an, nu 
s'a putut răspunde în arabă fiecărei 
cereri. 

Cerem svuze abonaţilor noştri pentru 
unele întârzieri iu îndeplinirea îndatori
rilor noastre. 

Chestia c re tanu . Ziarele turceşti spun. că 
Poarta a făcut demersuri pe lângă puterile protec
toare alo Cretei contra hotărîrei camerei cretane de 
a suprima lefurile deputaţilor şi funcţionarilor mu
sulmani cari nu vor să facă cauză comună cu 
creştinii. 

Puterile ar ii răspuns că această hotărîre nu 
va fi nici odată executată. 

O profe t izare a r ă z b o i u l u i i t a l o - t u r c . Pe 
bordul yacbtului capturat de italieni cu prilegiul 
luptei navale dela Konfuba. s'a găsit un calendar 
arab din anul acesta în care se află tipărită ur
mătoarea proíetizare: 

„In anul acesta sultanul va pierde două 
provincii. 

Italienii vor avea un doliu mare, dar pagube 
nu vor suferi"'. 

Tine r imea r o m â n ă din < h e v e r e s u l - m a r e 
aranjează în 7 20 ianuarie 1912 (ziua de s. Ioan) 
în localităţile seralei gr. or. rom. Concert urmat 
de teatru şi joc, cu următorul program: I. Vidu: 
„Nainte Române", cor de bărb. V. Vlad: „Neguţă
torul şi nărodul". dialog, predat prin I. Iovinca şi 
P. Blidariu. C. Savn: ..Doina ciobanului", cor de 
bărb. cu solo. susţinut de P. Ghercea. E. Suciu: 
„Ţiganul cătană", comedie originală într 'un act, 
predată prin P. Coşariu. P. Micşa, N. Cérna, I. Io-
nescu şi doi puradei. C. Porumbescu: „La un nor", 
cor de bărb. Gh. Coşbuc: ,.Un cântec", declamat 
prin Ioan Micşa. C. Porumbescu: ..Sunt arboros". 
cor de bărb. In pauză se vor juca: Căluşerul, Bă
tuta şi câteva Hore naţionale. 

„Dip lomaţ ie şi p r e g ă t i r e a de r ă s b o i u " . 
Sub titlul acesta a apărut în Viena. dupăcum se 
susţine scrisă de „un personaj militar foarte în-
nalt, o broşură, în care autorul arată diverginţele 
între politica externă şi între cea militară a mo
narhiei în secolul trecut şi accentuiază, că în t imp 
de pace ignorarea pretenţiunilor militare este strâns 
legată de politica externă pasivă şi că ministrului 
externelor, care face politică de pace, delegaţiunile 
îi dau vot de încredere, ziarele îl preamăresc, iar 
guvernele statelor străine, cari voiesc o cât mai 
lungă durată a pasivităţii. îi exprimă sentimente 
de recunoştinţă. 

Insă viitorul inamic tese pânza minciunilor 
• pe seama diplomaţiei noastre. Autorul acestei bro

şuri spune, că diplomaţia noastră trebuie să lu
creze in bună înţelegere cu comandamentul mili
tar şi (! târziu, când miniştrii externelor demi
sionează înainte de răsboiu. Faptul acesta dove
deşte, ca neînţelegerile dintre comandamentul mi
litar şi dintre ministrul de externe devin tot mai 
acute. 

Convocare . Onoraţii membri ai „Reuuiunei 
de înmormântare 1 ' din Poiana (comitatul Sibiiului). 
prin aceasta sunt invitaţi a participa la a lV-a 
adunare generală ordinară, ce se va ţinea Dumi
necă în 28 ianuarie st. n. 1912, în sala cea mare 
a şcoalci din loc. începutul la 3 oare d. a. pro
gram: 

1. Deschiderea adunării. 2. Prezentarea racio-
cinvdui pe anul de gestiune 1911, aprobarea ace
luia şi darea absolutorului. 3. Primirea de membri 
noi. 4. Eventuale propuneri. 5. închiderea adunării. 

Poiana, la 15 ianuarie 1912. Hornul Vraciu 
secretar, Xicolae Dobrotă m. p. director. 

Necro log . Cu inima frântă de durere anun
ţăm trecerea la cele eterne a iubitei noastre Lc-
tifia Popovici născ. Todescu protopopeasă gr.-or. 
rom. întâmplată la 4/17 ianuarie 1912, după lungi 
şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu sf. Taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte s'au 
aşezat spre odihnă eternă în cimiterul bisericii 
gr.-or. din Geoagiu-suseni, vineri. în 6/19 ianuarie 
a. c. Jalnica familie. 

Odihnească în pace. 

Meser iaş i i r o m â n i d in B r a d învită la sejj 
rata literară, urmată de reprezentaţie teatrală şi 
dans care va avea loc la 11 februarie 1912 st. n. 
în otelul „Hungária". Venitul curat e destinat pen
tru ajutorarea învăţăceilor meseriaşi români din 
Brad. 

T â r g u l de v i te în Szászsebes va fi în 26, 
27 şi 28 şi târgul (ie mărfuri în 29 ianuarie. 

Mare iucend iu în J a p o n i a . Din Tokio "vine 
ştirea, că un mare incendiu a distrus la Osaka 
5298 de case. Mai line dc .10 mii dr oameni au 
rămas fără adăpost. 

G r a ţ i e r e a c a m e l o t r u l u i Ray L a c o u r . Din 
Paris se anunţă, că preşedintele Falliéres a semnat, 
după propunerea lui Ariand graţierea camelotrului 
Ray Lacour care a fost osândit în 1910 la 3 ani 
de încsisoare pentru violenţe asupra lui Briand 
când s'a făcut inaugurarea monumentului lui Jules 
Ferry. 

î n c e r c a r e a de s i n u c i d e r e a u n u i sd ion . 
Spionul englez Trench, deţinut în închisoarea for-
tăreţei din Glatz, a încercat să se sinucidă spân-
zurându-st*. încercarea n'a răuşit. Trench fiind sur
prins la timp. 

„ R e v i s t a p o l i t i c ă şi l i t e r a r ă " va a p ă r e a 
de două o r i pe l u n ă . La sfatul stăruitor, ce ne-a 
venit din nenumărate părţi , am hotărî t să scoatem 
pe viitor „Revista politică şi literară" de două ori 
pe lună. Din luna martie (semestrul al doilea al 
anului IV. de apariţie) „Revista politică şi l i terară" 
va apărea deci regulat în 1 şi 15 a fiecărei luni. 

Ni-se realizează astfel o veche dorinţă, căci 
în serviciul scopului ce ne-am propus prin înteme
ierea acestei foi, nu vom mai fi ţ inuţ i să t ra tăm 
numai în linii mari chestiunile, cari ne privesc, ci 
le vom putea privi mai deaproape şi vom putea 
fixa mai cu deamănuntul şi mai cu înlesnire toate 
momentele, cari pot avea vre-o înrâurire asupra 
desvoltării noastre culturulu-politice. 

Excelenta grupă de scriitori, care şi până a-
stăzi ne-a onorat cu scrisul său, ridicând mult nim
bul acestei reviste* este credem o garantă suficientă, 
că pe viitor — in condiţii mai prielnice — vom 
şti să mulţumim şi mai mult aşteptările cititorilor 
noştri şi vom face astfel un însemnat pas înainte 
în atingerea ţintei, ce ne-am luat. 

Se vor face multe îmbunătăţir i în redactarea 
foii şi vom lărgi mult câmpul cercetărilor noastre. 

Dela început revista va fi provăzută cu co

pertă, care va fi artistic lucrata de apreciatul no
stru pictor d. Fluviu Domşa. 

Voind să punem un deosebit pond si pe par
tea literară, aceasta va fi îngrijită pe viitor cu de
plină competeiiţă de vechiul nostru colaborator, 
d-nul Al. Citi i-a. 

Lunar von da câte un adaus muzical, care 
va fi compus şi îngrijit de distinsul nostru compo
zitor d. Iacob Mureşanu. 

Asemenea vom introduce pe rând şi ilustra-
ţiuni în corpul revistei noastre 

Formatul va rămânea neschimbat, dar va a-
părea fiecare număr pe 24 pag. 

In schimbul tuturor acestor modificări costul 
abonamentului se va urca numai cu patru coroane 
anual, fiind astfel costul abonamentului pe un 
an: 16 cor. pe s / 2 an: 8 cor. Pentru învăţători şi 
preoţi pe un an: 12 cor. pe ' 4 an: 0 cor. In Ro
mânia şi străinătate 25 cor. pe un an. 

Toţi acei primitori ai revistei însă, cari până 
la 1 martie st. n. achită costul abonamentului pe 
un an întreg, vor primi revista pe eicest an întreg de 
apariţie cu preţul de până acum. 

Blaj, 15 ianuarie 1912. 
Redacţia „Revistei politice şi literare". 

Căsă to r i e . Anunţăm cu deosebită plăcere că
sătoria d. Ştefan At. Opreanu, a fostului nostru 
coleg de redacţie, nou alesul capelan al Cenadului-
sârbesc cu dşoara Florica Damian din Toracul-
mic care va avea loc în 8-21 ian. 1912 în biserica 
ort. rom. din Toracul-mic. 

— D. Iuliu C. Hălmăgianu nou alesul preot 
la Vâlcani şi simpatica d-şoară Anuţa I. Vuculescu, 
fiica diaconului Iosif Vuculescu din Şepreuş, îşi 
vor serba cununia în 10-23 ian. a. c. în biserica 
ort. rom. din Şepreuş. 

Dorim tinerelor perechi viaţă lungă şi fe
ricită. 

Concur s . Pentru conferirea alor 20 locuri li
bere la „Masa studenţilor academici Dr. Aurel Mu-
reşan" din Cluj, sunt a se înainta petiţiile până 
în 25 Ianuarie 1912 n. la domnul rector al mesei 
Petru Simu. Cluj, Jókai uteza 6. Petiţiile au să fie 
însoţite de următoarele documente: a) indice sau 
atestat de maturitate, b) atestat despre starea ma
terială proprie a părinţilor precum şi despre numă
rul membrilor familiei, c) declaraţiune dacă au vre
un stipendiu sau nu. Beneficianţii din semestrul 
prim, cari au satisfăcut condiţiilor vor fi preferiţi. 
Direcţiunea institutului „Economul". 

Nou advoca t r o m â n . Primim următorul a-
nunţ : Am onoare a vă aviza, că mi-am deschis 
cancelaria advocaţială în comuna Crama (strada 
din dosul judecătoriei reg). Cu deosebită stimă : 
Dr. Augustin Pintea, advocat. Felicitări. 

D r . I u l i u M o r a r i u advocat în Gherla a tri
mis 20 cor. pentru muzeul asociaţiunei. ca rescum-
părarea felicitărilor de anul nou. 

D-na H a r r l s o n . William Harrisson, un ame
rican multmilionar se preumbla acum două luni 
pe una din străzile New-Yorkului. când deodată îi 
atrase atenţia un tablou expus la vitrina unui 
magazin de vechituri. Tabloul reprezintă o blondă 
de o rară frumuseţe. Multmilionarul nostru, fasci
nat, intră în prăvălie, depuse un pumn de aur şi 
apoi se interesă cine e pictorul şi ce model a avut. 
După multe cercetări şi variate peripeţii, modelul 
fu găsit. Blonda şedea într 'un orăşel de pe malu
rile lacului Ontario. Azi, fermecătoarea blondă este 
d-na Harrison şi este una din cele mai frumoase 
şi elegante americane. 

Mare i n c e n d i u la Neapole . La palatul San-
Giacomo din Neapole a isbucnit un mare incendiu, 
care n'a putut fi stins decât după 27 de ore de 
sforţări. Au ars 21 de săli cari serveau pentru bi
rouri. 

A r e s t a r e a une i bande de fals i f icator i de 
m o n e d e . Poliţia din Odessa a reuşit să aresteze o 
bandă compusă din doi ruşi, un sârb, un bulgar şi 
un turc, cari fabricau bancnote sârbeşti. S'a sta-

In interesul propriu 
să privească expoziţia 

aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte- pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 
Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
eari le pregătesc cu preţ ieftin. =z=z 

FISCHER MOR comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

Arad , Piaţa Andrássy Nr. 20. 
Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 568, 
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bilit că această bandă a pus în circulaţie bancnote 
de peste 30000 dinari. 

A g i t a ţ i a d in A l b a n i a . După ştirile sosite 
din Albania superioară se crede, că so vor putea 
evita răscoalele ce se planuesc pentru la primă
vară. Guvernul lucrează în acest scop să-şi asigure 
concursul arnăutilor mahomedani. 

Astfel valinl din Üeskueb, Mahzarbey, a avut 
tratative cu mai mulţi şefi de arnăuţi . Un foarte 
popular ulema albanez va face propagandă dinas
tică sfătuind poporul să respingă instigaţiile stre
inilor. 

In sfârşit numirea paşei Kara Said ca co
mandant de corp la Kassova se socoteşte ca o lo
vitură foarte abilă, de oarece acest paşă e foarte 
simpatizat de arnăuţi cari îl cunosc ca funcţionar 
drept. 

Din sursă turcească se zice. că comisiunea 
de anchetă a izbutit să constate nevinovăţia auto
rităţilor şi mahomedanilor şi că totul se datoreşte 
comitetului revoluţionar bulgar care proiectase ex
asperarea turcilor împingându-i la excese anticreş
tine pentru a provoca astfel intervenţia Europei. 

Aviz! F iecare român de bine, care a re 
lip de maş in i agricole , motoa re cu benzin 
ferär i i a rme , etc., să cerceteze firma r o m â n e a s c 
Fraţii Burza din A r a d , (Borosbéni- tér ) . S p r i 
j ini ţ i pe R o m â n i ! 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în piaţa 
Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de modă 
pe lângă preţuri enorm de ieftine, cari se vor 
vinde numai scurt t imp. 

Ultima oră 
Pentru mandatul dela Făgăraş. 

Lupta electorală victorioasă a românilor 
făgărăşeni, cari la alegerile dietali trecute 
au cucerit pentru prima dată cercul ora
şului Făgăraş, alegând contra guvernamen
talului Werner pe candidatul partidului 
naţional român: d. dr. Nicolae Şerban, — a 
avut ca urmare răsbunătoarea urzire a 
vr'o treisprezece procese de presă, de agi
taţie, de calomnie etc., contra alesului ro
mânilor. 

Noue din aceste procese s a u şi ter
minat deja pedepsit fiind dr. N. Şerban cu 
1 6 0 0 cor. amendă în bani şi două luni 
temniţă. într'un singur caz a fost achitat. 
In 5 si 6 februarie c. n. se va mai per-

tracta încă două procese din seria celor 
treisprezece la curtea cu juraţi din Mureş-
oşorhei, iar cele două din urmă vor veni 
la rând mai târziu. 

Ii gratulăm d-lui deputat dr. Şerban 
de dragostea cu care-1 onorează patrioţii. 

POŞTA REDACŢIEI 

ü- lu i P. Petrescu—Milano: Viale Ludovicei 
48. Viena: IX Spitalgasse 9, II. 20. Roma: Fras-
cati. Via Mentana 26. 

P. H.—Budapesta: Adresa d-lui A. C. Popo-
viei: Bucureşti str. Biserica Popa-Chiţu 19. 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I 
M. ,1. Petromdny. Cu poşta de azi am pri

mit 14 cor. 20 fii. ca abonament, 

Bibliografie 

La Librăria diecezană din Arad se află 
de vânzare: 
Carlyle Th . , Ero i i 2 .— 
Panfile T. Ţăr i şoare de au r —.30 
Anes t in V., I n l u m e a spir i telor , i s tor ia m a -

nifes la ţ iunelor spir i t is te —.60 
Carlyle Th . Munca , S incer i ta te , Tăcere , pa 

g in i a lese ---.30 
I. S t a n c a : Şcoa la r o m â n ă şi învă ţă toru l r o 

m â n din U n g a r i a în l u m i n ă a d e v ă r a t ă 1.— 
Dr. G h i b u O . : Desp re educaţ ie 1.50 
A n d r e i e v L . , A n a t e m a , piesă , pen t ru care 

S inodul r u s l-a escomunica t pe au 
tor din biser ica c reş t ină —.60 

D e m e t r i a d M., R e n e g a t u l —.30 
Chend i II., Po r t r e t e l i te rare —.30 
Organ iza ţ iunea î nvă ţ ămân tu lu i popora l din 

U n g a r i a de dr. Baló I., t rad . de dr . 
P . P ipoş 3 . — 

Istor ia pedagogie i de dr. P . P i p o ş 4 . — 
H e r b a r t şi educa ţ ia pr in ins t ruc ţ iune de 

H e r b a r t —.60 
Curs prac t ic de lucru m a n u a l cu figuri ex

pl icat ive de F l . I l ioasa —.60 
Elemen te de pedagogie de C o n t a - K e r u b a c h 4 . — 

metod ică „ 3 . — 
Dr . Nes to r Simon : Vasi le Naşcu , v iea ţa şi 

faptele lui în l egă tu ră cu lup te le g r ă n i -
ţeri lor n ă s ă u d e n i p e n t r u a s igura rea aver i 
lor şi fonduri lor g răn i ţă reş t i 6.— 

Lovinescu E Scenete si fantazii 1'50 

Princesa Elena de Racoviţa Furiila amorului 1'20 
Flacăra nrii 1. 2, 3, 4, şi 5 á 20 fii. 
Ps iho log ia p r eceda t ă do Somato loep ie şi 

u r m a t ă de logica e l emen ta r ă de dr. 
P ipoş 2.40 

Dr. Onişor V . : L e g i u i r e a ţării noas t re 1. 
N . l o r g a : Genera l i tă ţ i cu pr ivi re la s tudi i le 

istorice —"50 
— Studi i şi d o c u m e n t e cu pr ivi re la Is tor ia 

român i lo r , vol . X X 10' — 
— P a r t e a români lo r din A r d e a l şi U n g a r i a 

în cu l tura românească . Inf luenţe şi 
conflicte —"30 

Bră teseu-Voineş t i , N e a m u l Udreş t i lor , schi ţe 
şi nuve le —.30 

Zamfîrescu D. , L y d d a , nuve le —.60 
Far fau to , „ —.30 

Gork i M., Scene d in via ţa vagabonzi lor , 
t rad . de Carp —.60 

P ă c u r a r i u I . : E l e m e n t e de este t ică 1.20 
Sărbă to r i r ea profesorului N . Io rga cu 

ocazia împl inir i i a 40 ani de viea ţă . 
Câ teva art icole d in ziare şi rev is te — '40 

Pave l e scu C . : Poezi i 3"— 
Metodica Matemat ice i de G h . V. Cos tescu 5 ' — 
Metodica l imbei r o m â n e de Gh . V. Costescu 5 ' — 

L a c o m a n d e eă se a l ă t u r e ş i p e n t r u 
p o r t o p o s t a i 2 0 fi ler i d e f i e c a r e c a r t e . 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăglan. 
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Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constanta). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29, 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiani dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Cântul întâi 
R e ş e d i n ţ a g u b e r n i e i 

(5) — Urmare — 

După ce îşi luă mantaua, străbătu în trăsura 
lui două uliţi de o lărgime respectabilă, luminate 
de slaba licărire căzând muribundă din câteva fe
reşti de case cari păreau a fugi, în mână cu un 
felinar cu care poţi vedea fără a fi văzut. Iu 
schimb, palatul guvernatorului, era luminat de sus 
până jos ca pentru un mare bal. Casei cu feli
narele aprinse, jandarmi la intrare, chiote de su
rugii, nimic nu lipsia din ceeace trebue unui palat 
pn fectora). 

Intrând în salon. Cicikof trebui să lipească 
câtva t imp din ochi, a tât era de puternică lumina 
făcliilor, a lămpilor şi strălucirea gătelei doamnelor, 
încăperea era plină de lumină. Hainele negre flu
turau ici şi colo, răsleţe şi în roiu, cum se văd 
muştele îngrămădiudu-se pe un frumos zahăr rafinat 
vara. într : o lună caldă de Iulie, când bătrâna, gospo
dină îl pune în bucăţi înaintea unei ferestre deschise 

înapoi; copii casei se strâng împrejur şi urmăresc 
cu curiozitatea vie a vârstei lor mişcarea, asprelor 
mâni ale bătrânei, care ridică şi isbeşte ciocanul 
de bucăţile pe care le reduce în mici cuburi ne
regulate, iar escadroanele aeriane manevrează în-
demânatec din mătasa aripelor lor în curentul de 
aer, se Iasă îndrăsneţe pe masă ca adevăraţi oas
peţi, şi. profitând de miopia gazdei lor şi de 
soarele care îi răneşte vederea, se năpustesc, unele 
asupra grâmezei de cuburi fabricate, iar celelalte 
prin galeriile pe cari le formează grămada bucă
ţilor mari de fărâmat. Îndestulate, fără ajutorul 
acesta, cu miile de bogăţii ale verii, bucate gus
toase pe cari cerul le risipeşte pretutindeni acestor 
fice ale aerului, ele sunt venite aci nu atât spre a 
se hrăni cât spre a vedea de aproape cristalul 
dulce care străluceşte, spre a se plimba încoace şi 
încolo pe potecile pe cari le formează o bucată de 
zăhar. spre a se vedea în el, spre a se vedea una 
cu alta, spre a-şi freca unele altora labele dina
inte şi acele dinapoi şi spre a-şi gâdila cu ele piep
tul subt aripele lor uşoare, spre a se întoarce în 
loc, spre a sbura şi spre a veni din nou să se nă
pustească cu noui batalioane. 

Cicikof n'avuse vreme să se dezmeticească 
că fu şi prins de braţ de guvernator, care îl pre
zentă numai decât doamnei soţia sa. Călătorul nu fu 
mai încurcat seara în faţa soţiei decât fusese di
mineaţa în faţa soţului. El găsi mijlocul de a-i face 
un mic compliment, foarte convenabil în gura unui 
om de o anumită vârstă, în stăpânirea unui rang 

civil, mijlociu ca vârsta Iui. Când cadrilul care se 
forma în sală făcu să se retragă până la pereţi pe 
cei cari nu jucau, el îşi încrucişa manile la spate 
şi privi foarte atent la jucători . Multe doamne erau 
în elegantă toaletă la modă ; altele purtau rochiile 
pe cari croitoresele de provincie li le-au putut face. 
Bărbaţi, aici ca pretutindeni, erau de două cate
gorii: Subţireii, pe cari îi vezi fluturând în jurul 
damelor; mulţi din aceştia erau de soiu aşa de buni 
că nu-i puteai deosebi de subţireii de Petersburg ; 
aceleaşi favorite pieptănate cu îngrijire, tăiate cu 
artă, aceleaşi fragede feţe rotunde, aceiaş amabili
tate faţă de cucoane, aceiaş întrebuinţare famili
ară a limbei franceze, aceiaş veselie de poruncială 
ca la Petersburg ; şi groşii, din cari doi ori trei 
foarte greşi, cu ei mijlociii, aşa ca Cicikof, adică 
acei cari nu mai sunt traşi printr'un inel. Persoa
nele de categoria aceasta erau mult mai aplecaţi a 
se îndepărta de dame de cât a se apropia de ele, 
Ei căutau spre sălile laterale de nu văd undeva a-
ranjându-se joc de cărţi. Aveau feţe rotunde şi 
pline, unii cu mici negi păroşi, de cari nu se în
grijorau de loc ; alţii cu semne de vărsat, de cari 
nu se mai întristau. Nu aveau pe cap nici frizură, 
nici moţ; pletele lor erau tunse aproape ras ori 
de o anumită lungime, dar pomădate aproape lins; 
trăsăturile feţei, la unii, erau cam aspre, [nasurilo 
foarte adesea turti te. 

(Va urma). 
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pet'manont proaspet prăjită. 

T E Ä 
din eele mai bune soiuri. 

JVL 
în stiele originale şi propriu umplute se află 

numai la 

„ A T L A N T I C A ' u IMPORT DE CAFEA 
ŞI TEA. 

A R A D , Bulevardul Andrássy Nr. 20. 
(Telofon Nr. 609). 

Aviz Atragem atenţiunea On. public 
românesc asupra hotelului „Concordia" din 
lugoş 

A V I Z . 
Aduc la cunoştinţa Onor. public, că mi-am 
mutat atelierul de glajarie, oglinzi, por
celáné, lămpi şi afaceri de Încadrări 
ln Arad strada József-főherceg Nr. 9. Colţul 
stradei Szent-László, vis-ă-vis de biserica 
evangelică. Efeptuesc încadrări cu preţurile 
cele mai eftine. Deposit mare în table de 
sticlă. Renovări să efeptuesc punctual şi 
urgent. Rugând spriginul On. public semnez 

Cu stimă: 

Urbán Endre. 

Cafea si Tea 
Extras din Catalogul lui Kotanyi János: 

Cafea. bx»uta.: 
Jamaica V« Klgr Cor. T60 
Portorico V« * „ P90 
Cuba V s ., „ 2 — 
lava aur „ „ 1.70 

Cafea, prăjit*: 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Calitate bună V» Klg. . . . , . Cor. T90 
Calitate fină V i » » 2 2 0 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) V s Klgr „ 2 6 0 
Tea.: 

Rămăşiţe de tea V s Klg Cor. 250 
Tea de Congo »/, » . . . . „ 3 — 
Mixtură pentru familie V s Klgr. . . „ 5"— 
Tea imperială foarte fină V» Klgr. . „ 6'— 
Tea Ceylon foarte aromativă V s • • « — 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea V s Klgr —-80 
Rum. t 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 1'90 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . „ 2 4 0 
1-sticlă T / io rum de Jamaica . . . „ 3'50 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

K o t ä n y i J á n o s , 
mare comerciant de cafea şi tea. 

(Segbedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-föherceg-ut Nr. 3 
In «dinoiul bänoil,,Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809). 

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat In :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe, 

i i i i i i t i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

i i i i i i i i i i i i i i 

Cu stimă : 

I 0 A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

PRIMA FABRICA de MOBILA în VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

P R O P R I E T A R : 

Văduva H U G O A P F E L B A U M 

CEL MAI MARE DEPOSIT DE 
MOBILA ÍN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ! - PRODUCERI PROPRII 
P R E Ţ U R I M O D E R A T E . 

V Â R Ş E T STR. KUDRITZER 
No. 11 şi 16. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 L J 
Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, prăsilS hi mare, 
cn preţul cel mai ieftin,exem
plare excelente ou vooe foarte 
plăcută ţi tremurătoare: Ex-
pedarea o fac cu poşta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămaţi sănătoasa şi veri-

abiiă a exemplarelor. BArbătuşii cântăreţi cu 
8—10—12—16—30—35 eor. Femeiuşte cu 3—4—5 
cor. Catalog de preţuri şi Îndrumări pentru tra
tamentul paserilor canarice la oerer» trimit ca 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i canarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 1 9 . 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 
preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl.- 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 

Rog privifi galantarele mele. 
Palatul teatrului. 



NEUMANN M. COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, REDINGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPTIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetite in 

Ges. şi reg, privilegiatele 
B a n d a g e p e n t r u | 
= s u r p ă t u r i = 
cu pelote de gumi pneu
matice , sunt ce le mai 

perfecte . 

CORSGÎG P e n ^ - r u doamne 
şi domni, în toate 

cazurile de vătămături şi 
morburi ale părţilor cor

porale inferioare. 

Ciorapi de ţun l j » * » 
de arterii şi vine. 

Mâni şi picioare artificiale 
în cazuri de amputări 

pentru m a r ş şi sprijinit 
(cârji). 

Corsete a r t i f i c i a l e p e n t r u d e f e c t e c ° r p ° r a l e - A p a . 
— — — — — r a t e o r t o p é d é pentru 
băeţi şi fetiţe, precum şi tot soiul de articli pentru 
sanatorii se confecţionează după cele mai nouă sis
teme şi mai modernă tehnică cu preţuri moderate 

originale de fabrică. 
Cele mai nouă l i s t e de p r e ţ u r i i l u s t r a t e , 
cari conţin c-a. 3000' ilustraţiuni şi îndrumări de 
folosinţă se trimit la cerere gratuit fi franco de 
către „fabrica ces. fi reg. priv. de bandage fi spe

cialităţi medicale a lui 

Aparate ortopedice 

KELETI I. 
Fondată 1878. 

BUDAPEST, IV., Prov. 
Koronaherczeg-ut. 17. 

Telefon 13—76. 

GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr. 3 8 . 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

ţurile cele mai moderate. 

...••••.< 
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Uf Andrássy Gábor măsar 
ff» — A r a d , str. Kasza Nr. 45. — 
•îii:iî8?1? Aduc la cunoştinţa on. public, 

iii că în str. Kasza Nr. 45 am ;;; 
III deschis atelier de măsărit. | | | 
III Primesc totfeul de lucrări î l j 
Xţl pentru zidirii şi mobile în JtS 

branşa mea, executându-le !?• 
prompt şi conştiinţios. Co-
mandele din provincie le exe-
cut prompt. Rugând binevoi-

UI torul sprijin al on. public, ÎŢ| 

SSi 
• 

iii 

• • • : : ; • • • 

sss ... : 11 . . . • • • 

••>...••••• roman 
Cu toată s t i m a : 

Andrássy Gábop, 
m ă s a r d e m o b i l ă ş l z id i r i . 

Ir 
m m m • •• SSI ••• ... 
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R E D U C E R E C O L O S A L Ă IN P R E Ţ 
PENTRU ANUL-NOU. DACĂ VOIEŞTI SĂ 

C U M P E R I I E F T IN, CERCETEAZĂ 
NUMAI DECÂT MAGAZINUL PENTRU 
P A R D I S E I E DE D A M E A LUI 

S G H W A R T Z B E R G E R MANÓ 
A R A D , STB. VÖSÖSMARTY Nr. 3. 
UNDE POŢI CUMPĂRA PE LÂNGĂ 
PREŢURILE CELE MAI IEFTINE PAR
DISEIE PENTEU DAME ŞI COPII, 
DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂJ PRECUM 
SI ALTE ARTICOLE DE BLĂNĂRIE. 

• • 
* • 
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i n atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

K O C H D A N I E L 
Î n t r e p r i n d e r e d e I n s t a l a r e a s o n e r i i l o r ş i t e 

l e f o n á l n i p r e o n m ş l m o n t a r e a b i o i o l e t e l o r . 

A R A D , str, Deák-Ferencz Nr. 42. 

Fondat în anul 1891. Telefon Nr. 108, 

Rubinstein Mor 
Transport de povară cu automobil, — Afaceri de expediţiune şi 
COMISIONAJ, — întreprindere pentru mărfuri, transport de mobile. 

Călese Închise, pe dinăuntru tapetate, trăsuri pen
tru transport de mobile de câte G, 7, 8 şi 9 metri. 

I n l o c a l u r i l e m e l e u s c a t e s ä p r i m e s c 
o r i c e f e l d e î n m a g a z i n ä r i ( d e p o z i t ă r i ) . 

\ 
in 

Au sosit cele mai frumoase si 
mai noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele d e " baţi şi dame 
Salamander 
cu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroaue 50 Meri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie <lc jrliote <le rangul I-iu. 

Arad, piaţa Andrássy Nr. 20. 
Coman iele din provinţă se 
execută încă în aceeaşi zi. 25 (11) 



Nr, 6 - 1 9 1 2 R O M A N U L Pas. 13. 

< KoVitts és Thoniay 
^ fauri şi fabricanţi <lc trasuri 
< Arad, Strada Kossuth Nr. 2. 

Avem onoare a i'ecoinnnda atelierul no-

1AAAAAAAAÂAAAAAAAAÂAAAAAAAB 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

<4 stru cu renume bun de 

3 făurit şi fabrică de trăsuri. 

După cunoşt inţe dc 7 ani câş t igate în fabrica ivölber 
^ Testvérek, furnisorii curţii regale, n e - a m aşeza t aici şi s u n t e m 
^ in poziţia a satisface celor mai mar i recerinţe . P r e g ă t i m t răsur i ^ < 

nouă în orice execuţie, a semenea facem repara tu r i pe l ângă ^ 
preţuri convenabi le . ^ < 

Cu d e o s e b i t ă s t i m ă : • 
4 Depozit de trăsuri gata, , r . p> ^ —: .— Kováts şi Thomay, ^ 
^ Catalog gratis şi franco. f l l u r ş i f a b r i c a n t d e t r ă s l i r i . ^ 
< « • 

i 

Români! Rspiantaţi viiie, oü altoi (lela firmă română! 

ta a» 

re 

„MUGURUL" 
ÎNSOŢIRE economica elisâbetopole 

ERZSÉBETVÁROS - (Kisküküllö vm.). 

ff Altoi de viţe! 
Cal i ta te dis t insă , po l ângă cele ma i 

m o d e r a t e p re ţu r i şi soiuri do vin de m a s ă 
vi ţă amer i cană cu şi fără r ădăc ină . 

Ochiur i de altoit , vi ţă eu ropeană cu 
rădăc ină . 

Se află dc vânza re la însoţ i rea eco
nomică 

11 U Cr U R U I i " 
E L I S Â B E T O P O L E — E R Z S É B E T V Á R O S . 

Material disponibil lu altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoale le noas t r e de altoi n ' a u fost 
a taca te de pe ronosporă . 

Altoii s u n t desvol ta ţ i la perfecţ iune. 
L a c u m p ă r ă r i pe credit eele mai 

uşoare condi ţ iuni de pla tăI 
L a cerere p re ţ curen t şi ins t ruc ţ iuni 

g ra t i s şi franco ! 

cu 
<7» 

"22. 
B X 

CD 

: 

i 
X 

3 cu • 
CD 

DĂ' 

Român i ! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit! 

j A l 

Nr. Te le fonu lu i la fabr ică 423 . | 

FABRICA PENTRU MÂTRAŢE. MOBILE DE FIER Şl ARAMA. 
R t c o m a n d ă m Onor. public p« • w 
mobilele noas t re de IlGr Ş l tll Ctlllcl, 

fabricate proprii, executate excelent . 

lUf _1 1 cu ramă de fler sau de l emn, în orice 

i j L L d v I I C i y U măsură, executare solidă. 

Efepîuim orice reparări, precum şi vopsirea mobilelor de fier. 
F A B R I C A : A T E L I K R : 

ARAD, STR. AULICH LAJOS Nr. 14. ! ÎN STR. JÖZSEF-FÖHERCZG Nr. 7. 
Preţciirent trimitem la cerere gratis si franco. 

(Telefon Nr. 423). — Rugând b inevo i toa re l e comande , seumiăin 

C u s t i m ă : 

FRAŢII FLEISCHER. 
Tot aci se pr imesc învăţăcei din casă bună , cu 
plată, pen t ru atel ierul de lăcătuşer ie şi lus t ru i re . 

FONDAT ÍN ANUL 189^. 

FONDAT ÎN ANUL 18Ő8. 

Nr. Te l e fonu lu i la a t e l i e r 183. 

Li grădina de iarnă a „Hote-
lnln-î á̂ /vr»t--t»olU condusă în spirit modern gá-
1U1UL l ^ m l l l c t l seşte Onor. Public beuturi 
şi bucătăria care indestuleşte cele mai delicioase 
áretensiuni. După teatru tină taldâ. = = = = = = = 

Pentru cununii şi bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru cină exquisit. 

Cu deosebită stimă : 

AUGUSTIN CSEEMÁK 
h o t e l i 



Fag. 14. R O M Â N U L Nr. 6—1912. 

3 Capital social Cor. 1.200.000. 
T e l e f o n Nr. 188 . P o e t s p a r c a s s a ung - . 9 9 , 3 4 9 . 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, În
fiinţată de institutele fiinanciare (băncile) romane 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiunii : PARTENIU COSMA, 
d i r e c t o r u l e x e o u t l v a l „ A l b i n e i " ş l p r e z i d e n t u l „So l idar i tă ţ i i" . 

„Banca generală de asigurare" 
rări contra focului şi as igurăr i a supra vieţ i i în toate 
cornbinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindin ei 

Toate acesio asigurări „Banca generala de asigurare" 
: le face in condiţiuniie cefe mai favorabile. : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cuj legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare4* dă informaţiuni 
gratuite In orice afaceri de asigurare fără deo-
Mre că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 

Cel interesaţi sa se adreseze cu încredere l a : 

» B a n o a c j e m e r » . « i e a s i g u p a p e " 

S ib i iu—Nagyszeben . (Edificiul ,.Albinei")- I é * é é * » é é é é é é é é * é * é — é « # — 

•ARE ] I A R M E DE VÂNĂTOARE 
jÉÍ s i s t e m NoYotny, 

I Frommer, Browning, Steyr-Pieper. 
Floberte şi pistoale, gramofoaue de tot soiul, 
violine, flaute, tamburine, ghitare, cimbaie, eitere, 
harmoniee. Binocluri şi ochiane originale franceze, 
ochiane cu prisme sistemul cel mai nou, aparate 
de fotografiat, candelabre, mobile de aramă, du
lapuri do ghiaţă, cabale, cuptoare, aparate mo
dern de ras, jamantane de piele veritabilă, non 
plus ultra ín eleganţă şi durabilitate de toată mă
rimea, jente de mână, precum şi tot felul ele 
articole de spopt eu preţurile cele 
mai ieftine şi de calitatea cea mai excelentă 

se pot cumpăra pe rate lunare minimale 
în conteurent semestral sau anual dela 

99 

Societate pe acţii pentru mărfuri 
comerciale şi articole de sport. 

B U D A P E S T A VIL Bulevardul Elisabeta No. 4 8 . 
Sex>ieţ>i româneşte! 

Liste de preţuri trimitem gratis şl franco oricui despre oricare articol. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB 

< 
<4 
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Nu numai pentru publicul din loc dar şi pentru cel din provincie este de însemnătate dacă îşi cumpără cele trebuincioase din 

P R Ă V Ă L I A D E D A N T E L E (Csipke ÁRUHÁZ) 
din strada Asztalos Sándor nr. 4, pentruca a sosit marfa de iarnă şi o vinde pe un preţ foarte ieftin: 

Rugăm a, ceti x>x>eţnux»ile mai jos însemnate. 
Mânuşi de lână curată pentru bărbaţ i şi femei 35 cr. 
Mânuşi de lână curată pentru copii, vărgate 

sau albe 20 cr. 
Ciorapi pent ru femei, jaeger, vărgaţ i sau albi 45 cr-
Ciorapi pentru femei, împletiţi 25 cr. 
Gamasch de lână pentru copii 45 cr. 
Mânuşi glacé căptuşite pentru femei . . . 75 cr. 

Cămăşi pentru copii R, cfilfon 85 cr, Taft de mătase 70 cr, 
Cămăşi pentru copil zeplîir colorat 85 cr, 
Cămăşi pentru bărbaţi R, R. chiffon 99 cr. 
Cămăşi de noapte pentru bărbaţi 1 f l, 20 cr. 
Cămăşi pentru femei R. Chiton 75 cr. 
Ismene pentru femei R. chiffon 74 cr, 
Jipon de klott cu creţe duple 1 fl 50 cr, 

Cămăşi trico. jaeger, pentru bărbaţ i şi 
femei 90 cr. 

i smene trico, jaeger, pentru bărbaţi şi femei 80 cr. 
Trico pentru copii, jaeger 50 or. 
Blouse flanel 75 cr. 

S5 * 
ac că 
2 2 
a> So 

s s 

Blouse de mătase vărgate 70 cr. 
Piciére pentru bărbaţi şi femei 1 f l . 2 0 
Cămăşi pentru fetiţe R. chiffon 4 8 — 6 5 cr. 
Batiste, duzina cu 58 1.20 cr. 
Gulere numai 7 cr. bucata 
Mangete părechea 6 — 8 cr. 
Congre lucru de mână 1 f l, 25 cr, 

Neglige flanel 
Blouse din materie 

Dantelă metru dela 1 cor, in sus 
Pânză de dantelă dela 25 cr. 
Gulere de dantelă 50 cor, 
Cravate pentru bărbaţi 10 cr. 
Mânuşi glacé obicinuite 5 8 — 8 5 cr, 
Mânuşi glacé albe lungi 1 fl. 50 cr, 
Ciorapi pentru femei 39 cr. 
Bretele 30 cr. 

2.70 cr. 
1.20 cr. 

CD CD 
CD gjj 
W CD 

3 ° 
CD 5*5 
SB <-*-

* 5 Jipon de mătase 3 fl. 75 cr. 
Acestop px»eţux»i corespunde calitate toiană si tpainică. a—mmm—m 

Afară de acestea au sosit în mare cantitate cârpe de berlin înpletite, cârpe nimalaia, gileţe înpletite, 
gamasch înpletiţi şi trico pentru femei, paltoane, caraciil pentru copii, Şaluri înpletite de mătase. 
Broderii fine elveţiene. Perdele, aceporinţe de pat tüll, corsete reform. Surţe de luster şi clott. 

Covoare linoleum. Albituri fine pentru femei. ş. a. ş. a. 

Pre ţur i s u r p r i n z ă t o r de e f t ine ! P r e ţ u r i s u r p r i n z ă t o r de e f t i n e ! 

Rugăm pe p. t. public eumpărător a se convinge de eftinătatea preţurilor. 

Cu stimă: C S I P K E Á R U H Á Z 
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Kr. 6—1912 . R O M A N O 'T P«g. Ii. 

Chezăşie pentru funcţiune sigură. 

Cel mai nou sistem de maşini de treerat 
cu abur sau motor, construcţie patentă. 

Motoare cu olei 
brut şi motoare 
sugătoare cu gaz, 
p r e s i u n e m a r e , 

sistem Diesel. 
Despărţământ pentru tot felul de maşini agronomice. Maşini 
de abur, de treerat, secerat, cosât, sămânat etc. în cea mai 

solidă executare. 

Kovárik F. és J. 
prossnitzi gép- és motorgyár r.-társ. fióktelepe. 

Budapest, V., Szabadság-tér. Nr. 14. 
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proprietarii întreprinderii de pompe funebre . . K E G Y E L E T " 
= = = = = (Entreprise des Pompes Funébres). = = = = = = = 

ARAD, strada Weitzer János nr. 7, (Telefon nr. 95) ţ 
Aducem la cunoştinţa on. public din loc 

şi provincie, cá sub firma de mai sus a m des
chis cu ziua de 1 Ianuar ie 1912 în strada 
Wei tzer János nr. 7 o 

î n t r e p r i n d e r e de î n m o r m â n t a r e 
nou aranjată şi conform cerinţelor moderne. 

Nizuinţa noastră principală va fi ca prin 
serviciu solid să ne învrednicim de încrede
rea stim. public. 

P r imim angajament pentru înmormântă r i 
dela cele mai simple până la cele mai pom
poase, precum şi pentru t ranspor tur i de ca
davre şi exhumăr i în întreagă ţara. 

Dispunem de un bogat magazin în sicriuri 
de metal şi lomn, şi în cununi funebrale de 
metal, flori artificiale şi naturale . 
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Nr. telefonului 604. Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m ă ro
mânească din U n g a r i a . F R A Ţ I I B U R Z A 

S L r a d , B o x » o s B é w i - t é r N r . X. 
(Casa proprie). 

lecomandă magazinul lor bogat asortat de fer a r i i , arme şi tot felul de maşini agricole 
rangem mori cu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi t i o 
ilul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şt 

pe lângă plătire în rate. 

!u garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even-
Dial pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
>cului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Catalog? t z » i x u i t e x u L gratuit". 
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la a XX-a adunare generală ordinara 
a institutului de credit şi economii „IU LI A" societate pe acţiuni. 

F. T. domni acţionari ai institutului de credit şi economii .JULIA" societate pe acţiuni în Alba-Iulia prin aceasta se invită în senzul 
statutelor § .14 şi următorii la a XX-a adunare generală ordinară care s« va ţinea în 4 Martie eventual în 20 Martie 1912 st. n. îuainte de ameazi 
la 9 ore în localul institutului. 

Obiectele sunt următoarele: 
1. Raportul direcţiunii despre mersul afacerilor în anul de 

gestiune 1911. 
2. Bilanţul anului 1911. 
3. Raportul comisiunei de supraveghiere asupra bilanţului şi 

darea absolutorului. 

4. împărţirea venitului curat, fixarea dividendei pe anul 1911 
şi fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1912. 

5. Hotărîre referitoare la modificarea 4, 7, 10, 15, 29, 38, 
40, 43, 46, 50, 56, 59 din statute. 

6. Hotărîre referitoare la înfiinţarea uneia sau mai multor filiale. 
7. Alegerea a 2 membrii în direcţiune. 
8. Alegerea a 4 membru în comisiunea de supraveghiere. 

Domnii acţionari, cari voiese a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune la cassa societăţii ac-
liile şi eveutual documentul de plenipotenţă până la 2 Martie 1912 st. n. la 5 ore după ameazi. 

La adunarea generală pot participa numai acei acţionari, cari cu 6 luni mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi cari şi-au 
depus acţiile până la 2 Martie 1912 st. n. 5 ore după ameazi la cassa institutului. Totodată se aduce la cunoştiinţa acţionarilor, că cu 8 zile înainte 
de adunarea generală în localul institutului şi iu orele de oficiu se poate vedea bilanţul anului 1911 şi raportul direcţiunei. 

A l b a - l u l i a la 16 Ianuarie 1912. Direcţiunea 
institutului de credit şi economii „hilia" soc. pe acţiuni 

CONTUL BILANŢULUI — MÉRLEG SZÁMLA 
la 31 Decemvrie 1911 — 1911 december hó 31. ACTIVE—VAGYON PASIVE—TEHER 

Cassa—Pénztár 
Cambii—Váltok 

-lie-după descrierea eelor neîncassabile-
hajthatatlanok leírása után . . . . 

împrumuturi hipotecare—Jelzálogkölcsönük 
Obligaţiuni cu cavenţi—-Kötvény kölcsönök 
Casa institutului şi alte realităţi—Intézeti 

ház és más ingatlanok 
Act inni—Részvények 
Mobiliar după amortizare—Felszerelés tör

lesztés után . 
Poziţii transitore după descriereaŢcelor ne-

încassabile—Átmeneti tételek a be
hajthatatlanok leirása után . . . . 

869544:46 

300 

14990 89 
79 35 

10127 5; 

869244 46 
273856! 

1687 

47793 27 
6700 

972; 52 

1491 li 54 
1225292' 34 

Capital societar—Társasági alaptöke . . . 
Fondul de rezervă—-Tartalék alap . . . 
Fondul separat de asig.—Külön bizt. alap 
Fondul do penziune Nyugdíj alap . . . 
Fondul scopurilor cult. Közművelődési alap 
Fondul de zidire—Fpitési alap . . . . 
Depozite spre fructificare—Betétek . . . 
Reescompt—Visszlcszámitol ás 
Dividendă neridicată ;Fel nem vett osztalék 
Interese transitoare-- Átmeneti kamatok 
Div. cont. cred.—Kiilömb. hitelező számlák 
Profit net—Tiszta nvereménv 

100000; 
112926) 37 

22096J 64 
50940; 

6425! 99 
392| 98 

827894! 29 
46050; 

120| 
22379 61 
10108| 81 
25957! 65 

1225292Í 34 

CONTUL DE PROFIT ŞI PERDERI — NYEREMÉNY ÉS VESZTESÉG SZÁMLA 
SPESE—KIADÁSOK VENITE—BEVÉTELEK 

Interese—Kamatok !, 
Pentru deposite spre fruct.—Betétek után 41194; 84 
Pentru fondul de pens.—Nyugdíjalap után 2401 31 
Pentru reescompt—Visszleszámitolás után 3334 29 

Contribuţiune—Adok. 
Directă şi comunală—Egyenes és község i<T~^493 : 38 
10% dare la interese de deposite—10% 

adó a betéti kamatok után 4119 49 
Spese—Költségek. 

Salarc—Fizetések 11044: 

Adaus de scumpete—Drágasági pótlék . . ! 1643; 64 
Maree de prezenţă—Jelenléti jegyek . . 974 
Chirie—Házbér ' . . . . ! ' 00 
Imprimate, registre porto şi diverse—Nyom

tatvány, könyv postabér és külömbözök | 3158 43 
Amortizare din mobiliar—Törlesztés a félsz. 
Descrierea celor neîncassabile—Behajtha

tatlanok leirása i; 
Profit net—Tiszta nyeremény \, 

46930 44 

10612! 87 

17520,07 
108! 06 

379 35 
259557! 65 

101508! 44 

interese—Kamatok: 
Dela cambii escomptate—Leszámítolt vál

toktól 
dela ímpr. hipotecare- Jelzálog kölcsönöktől 
dela depuneri proprii -Saját betételektől . 
dela acţiuni--Részvények után . . . . 
Chiria casei instit. şi arânda realităţilor--

Int. házbér és az ingatlanok haszonbére 
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V. Vlad, m. p. 

I. Fulea, m. p. V. Velican, m. p. 
director »xecutiv — vezérigazgató. prim-coiitabil — főkönyvelő 

Din şedinţa direcţiunei ţinută la 16 Ianuarie 1912. —• Az igazgatóságnak 1912 Ianuár hó 16-án tartott üléséből. 

MEMBRII DIRECŢIUNII — IGAZGATÓSÁGI TAGOK: 
N. Florescu, m. p. I. Ciulea, m. p. Ion Teculescu, m. p. T. Lobonţiu, m. p. 

preşedinte elnök. 
S'au revăzut şi s'au aflat în consonanţă eu cărţile dusă în deplină ordine. — Felülvizsgáltatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel 

összhangzónak találtatott. 
Gyulafehérvár, 17 Ianuarie 1912. — Gyulafehérvár 1912. január hó 17-én. 

MEMBRII COMISIUNEI DE SUPRAVEGHERE — FELÜGYELŐ BIZOTSÁGI TAGOK: 
Constantin de Colbazi, m. p. Doroteu Cinbulea, m. p. Florian Rusan, m. p. Nicolae Cado, m. p. 

preşedinte — elnök. notar — jegyző. 

TIP ARFT, TTPOORAFTFJ ..CONCORDIA" ARAD. 


